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Mvod :

Druhy kurs prdce s podtftatem CONSUL 2717 volmé navazuje na Pvod-
ni kurs 10 lekci obsluhy politate a poulivani zakladnich ptikazd
a furkci jazyka BASIC-G. Proto i tento kurs je Zlerdr do lekci.
ti{slovarych jako 11-20 tekce jsou voleny tak, aby pro vysvétle-
ri a pochopeni problematiky postalevala asi hedina. col je zdvi-
514 i na rychlosti zdpisu jednotlivych prikladi, osvétlujicich
probirarou tématiku. Vatdina lekci mad na zdvér uvedena jednodu-
chd cviteni, jejich® modrnd tederni jsou v ptiloze.

Druby kurs si rovrd® neklade za cil naulit programovat., ale pra-
coval =» potf{tatem. vyu2ival jeho zadkladni{ programové vybaveni.
Ivitend pozornost byla vérnovana dialogu mezi programem a utiva-
telem, kiery ce *asto nerespektuje, a tim ukivatele politale za-
vaAdl o mejistot

Gvé lekice jsou vériovany praci v grafickém reXimu politale., pro-
Eldmy 2edtiry (hatkd a firek) ra obrazovce je vénovarna samostat-
na bapitola, v ni2 je vyulito nApadu RNDr. Roberta Gamby 2z Li-
berce. ktery jednodude doplluje diakritickd znamérka do textu.

telce o datovych polich a jejich uklddédni na kazetu klade "~ diraz
ra spraviou manipulaci s daty v paméti pti jejich vytvateni. la-
dA&rd programd a daldi prdie s témilo daty.

Problaratice vatup/vystupnich obvodl je vénovdna pouze jedind
lebce, i kdy* je to téma velmi rozsdhlé a vyladuje studium dalsd
literatury o vstup/v¢stupnich obvodech. Lekci doplhuji 3 samo-
statré prilohy programovani a analyzy stavi v/v obvodi.

FPosladni hapitola je vérovéna nejnutnédjéim informacim pro praci
v rer*imyg MONITOR poditale CONSUL 2717.

P#ilohy ERROR a ASCII obsahuji chybovd hlddeni., vieind jejich
adl, a tabulku kéou ASCIT.

Pro daldi studium jazyka BASIC je uvedana v posledni ptiloze do-
poruterd literatura, kterd byla u nds vyddna .

Ptes vedkerou péli., kterd byla sestaveni Wvednihe i tohoto kursu
vériovana. se mchou vyskytnout chyby nebo jiné (metodické, styli-
stickd) nedostatky. Za jejich pisemnou kritiku stejné jako za
ptipominky a naméty Vam pledem dékuje

autor.



TEMA: Dialog mezi programam a ufivatalam Lekce: 11

T S T R TSRS RS ES AT ETEEEI XN TEESREEDTT

NOVE POJMY . Instrukce zvukového v¢ystupu., funkéri kliZe.
——————————— tizend ptestdvka v programu, programovy plepiradl;
volba miznych variant v programu (MENU),
ndpovéda pro u2ivatele programu (HELP).

NOVE PRIKAZY: BEEP —akustické znameni (piprnuti);
————————————— FPAUSE N -pozastaveni programu na zadanou dobu;
AND,OR,NOT -logické operdtory.
INKEY -natteni obsahu funkinich kiild Fi.
ON . . GOTO-programovy ptepinal.

Nék terdé ptikazy jazyka BASIC-G se mohou zddt na prvni pohled sa-
moitelné. ve skutefriosti jsou ulitelnymi pomocniky uZivatele.

Zvukovy vystup pofitate je utitelry pro upozornérii obsluhy. e
se néco zajimavého nebo diletitého stalo. Pokud nahrAvame pro-
gram, pipnuti po ptetteni jeho hlavilky oznamuje, 2a nesouhlasi
tislo nahrdvky: pokud nahravédme dobte, ozndmi pipnuti konec nra-
hravdni bez chyby (0K) nebo s chybou (++File error++). Pokud je
pri vstupu dat (INPUT) poXadovdéno vice hodrnot, pipnuti znati, e
jsme jekté nevylerpali vdechny. kaldé chybové hladeni se ohladu-
je timto zphAsobem. Pro upozornéni uZivatele programu na podobné
okolnosti je mo3mo v jazyku BASIC-G poulit ptikaz BEEP. Napt

IF X>100 THEN BEEP:IF X>200 THEN BEEF:BEEP

Pozor! Napsat dva podmirkové v¢razy za sebou lze jen tehdy., je-li
vyraz druhé podminky splnén i v podmince prveé (200>100) . Pokud
by tomu tak nebylo, nikdy by se druhd podminka netestovala (zby-
tetné prikazy). Jistéjst je mit na fadku pouze jedinou podminku.
BEEP nemA 24dné parametry a proto jej neni moino modifikovat.

V nékterych aplikacfch je nutno pozastavii pribéh programu na
pfesnéd stanovanou dobu. To umodhuje ptikaz

PAUSE N

jeho® parametr uriuje ndsobky ©.1sec a mile byt v rozsahu 1-253
(tj. 0.1 - 25.5 sec); nani-li parametr uveden nebo je 0 nastavi
se 255. Parametr N mite byt i proménnd nebo vyraz. Zrudit lekant
1ze stiskam mezerniku. PAUSE by se méla utivat tam, kde je to -
2elrné (zobrazeni informace. otdzky, mezivysladku)., neméla by ale
omezovat ufivatele programu napf. tim, 2e musi dlouho Zakat. nebo
naopak tim. %e je informace zobrazena velai kratce (napf. kdyZ
j@ nutno prelist celou stranku textu). V takovych ptipadach je
vhodné ponachat na uZivateli., kdy chcea pokralovat -napt. stiskem
libovolné klavesy pFi zprévé v dialogovém Padku, zadand pfikazem

%% ?".. .pro pokracovani stlacte klavesu”



V podminkovych ptikazech se tasto poulivaji{ vyrazy s logickymi
operatory:

NOT - logickd negace;

AND ~ logicky soudin (konjurkce);

DR - logicky soulet (disjurkce).

Operdatory AND a OR jsou tzv. bindrni, mnebotl se vztahuji ke dvéma
operandim (proménnym. koristantiam a pod.) mezi nimi? se operdtor
nachdzi. Operdator NOT je undrni, protole se vztahuje k jedinému
operandu., ktery za rim rdsleduje. Vyhodnocenim logické operace
vznikne pravdivostni hodrota pravda (true.1) nebo nepravda (fal-
se.,0), tj. podminka definovana touto operaci  je nebo rent splrd-
na. Pravdivostni tabulky logickych operaci maji tento tvar:

A NOT A A B A AND B A B AORB
1 (¢ 0 0 0 o 0 10}
O 1 0 1 18] e 1 1

1T 0 0] 1 © 1

1 1 1 1 1 1

V tabulkdch zrnati{ 1 pravdu (platnost) a © nepravdu (neplatnost).
Negaci lze pouzit naptiklad misto neekvivalence, nebol stejnou
hodriotu maji: A<>B (A rizno od EB) jake: NOT A=B (nheni pravda. e
A je rovno B). Castdji je vyulivdn logicky soutin k testovani,
zda jsou soulasnd splrény zadaré podmirky (nebo jinak. plati-li
prvd podminka A SOUCASNE plati i druhd podminka). Naptiklad:

IF (PHT7+S#S+T#1=100) AND (F+5+T=50) THEN 70

jestlid*e si jedté vzpomirdte na sloZity dkol ndkupu v 6. lekci,
kdy jsme mé&li za 100 K&s nakoupit ptesnd 50 kanceldfskych potteb
Vv razné cené.

Pokud postafuje splrédni jedrné z nékoclika podmirek. potom wvyuli-
vame operator logického souftu - OR, jak jsme to poulili napt.
v lekci 9 na rozhodovari o platrm¢ch rocich, mésicich a dnech pti
sestaven] rodného lisla.

IF R<1900 OR R>1988 THEN PRINT"To snad ne?"....
IF M=0 OR M>12 THEN
IF D=0 OR D>31 THEN

Slovné to znamend: plati~li prva podminka NEBO druha podmirka.
potom vykorej nasledujici ptikaz.

Logické operace budeme fasto poulivat v této i daldich lekcich,
kde je bude mo2no podrobrméji poznat v riznych situacich.




Funkce INKEY umotuje rnatteri hodroty z funkinich klidd FO-F11,
protod*e po stlateni klite se jeho fislo ptelte do =zvolernéd pro-
mAriné . Pokud neni stlaten *3cdny klil, natte se hodnota 235, je-—
1i soutasnéd stlateno vice k1143, plati hodnota nejvyddihg Pro-
vAadéni programu se ovdem nepozastavuje. proto je nutrne vetup insc

formace z klidh programové odettit napt. takto: -
s ISP'Dalsi postup vyber klicem FI-F7" -
55 A=INKEY. If A=Z55 THEN 55 :REM Cekarni na klic )
60 IF A<2 DR A:7 THEN S50 .REM Povolery klice F2-F7

&5 IF A=2 THEN PRINT"Stlacen F2©. GOTO 400
70 IF A=3 THEN. .

Fokud po*adujeme vétveni programu podle hodrnot stlalfenych k1423,
lze postupovat pomoci podmindrych ptikazd typu fAdku 65, nebo e-—
lagantndji pomori tzv programového ptepinate. ktery ma obecréj-
%4 pouiti{. a udsett! Fady samostatnych programovych Fackd typu
IF THEN . . Proaramovy prepiral ma cbecny tvar

ON vyraz GOTO sezrniam Lisel Fadkih

Vyraz uvedeny v ptitazu se vyhodrotl a jeho celoliseird todiriot a
(INT) urduje potadové *islo tadku v sezrnamu PadkL. na rémd  bude
program pokratovat. Hodrnota vyrazu mus! byt = irtervalu 1-255,
jirak se ohlasi chyba ( ++Fnc . param++ }. Fotadi Zisel tadkd je
pozitni zleva doprava. jak ndrorné ukazuje tento pfiklad.

10 PRINT"Zadej znamku (1-5), stlac EOL":INPUT &

15 IF Z=0 OR 7:% THEN PRINT"Takova neexistuje !'".GOTD 10
20 PRINT Z;*=", ON Z GOTG 21.22,23.24.25

24 PRINT"Vyborrme . GDTD 10

22 PRINT"Chvalitebne”  :GOTO 10

23 PRINT Dcobre”  GOTID 10

26 PRINT"Dostatecna’ . GOTO 3@

2% PRINT"Nedostatecne” . GOTD 10

Pome:-1 rodmot z kl1i2% miZerma vytvotit mabidku (menu) wuiivateli:

10 DATAO  Prikas. S.2vel klicem,, ., .REM Nadpis+prazdny radek

12 DATAO, GCLEAR 3% .¢ 1. 0 2CALE, 25, F2,0,AXES,25/F3
14 DATAO MOVE, 25, Fi. 0 #L07,.25,F5,0.FILL,25.F6
16 DATAO,BMOVE , 25, ¢, o, BFLUT, 25,F8, 0, KONEC . 25, F9

18 RESTOREL®.FOR F=% 70 15 .READ S,T=,81,Fx

Z¢ PRINT AT R,S.Te,;AT FR,231.Fx. NEXT R

=7 A=INKEY:IF A=0 OR A>Y THEN 22. REM A=255 patri mezi A>9
24 ON A GOTGC 190,202.730,409,560,600, 700,800,900
1060 GCLEAR:PRINT ATH.O, "Pemis prikazu. GCLEAR" .. . ..

900 GCLEAR.PRINT AT 24.G 'ronec popisu grafickych prikazu.”




Misto nabidky pro ‘KONEC’ 1ze uvést ‘DALSI PRIKAZY’ a na Padku
900 (nebo libovolndm jiném pro kli& F9) pokratovat v nabidca se
stejnymi kli2i, ale jinymi jim odpovidajicimi Fradky programu.Po-
kud by se potadi programovych #fadki v ptepinali navedlo na jeden
fadek ., lze pokratovat podobnym ptikazem na daldim Padku., nap# .

26 ON A GOTO 1000,1100 .REM Pro A=10.,11

Je ovdem nutno zménit i podmirnku platrosti A (obdobné Padky 22)
Pokud je nabidka kratk&. lze ji uvéast v dialogovém FAdku, napt.

60 DISP"Fl-dalsi cast F2-znovu F3-tisk F4-korec"

62 F=INKEY:IF F=0 OR F:4 THEN 62

64 ON F GOTO 71.72.72.,79

71 K=kK+1.G0T0. ..

72 RUN :REM Znovuspudténi

73 7?"Je-1i zapruta tiskarna, stlacte klavesu”

74 CONTROL 4,3:132,5.PRINT #404;"Tabulka dilcichk vysledku”

7S FOR I=0 T0 kK.PRINT #404;"Fro K=";1;" je ... Y:NEXT 1
76 GOTO &0 :REM Navrat ma nabidku
79 END

FPodobnou nabidku vyu?i jeme tehdy, nechceme-1li ptepsat vyslediy
prdce programu v pracovni oblasti stinitka. Opét lze misto KONEC
Zatadit DALSI a pokratovat daldi nabidkou s Jirgmi kliZi a pod.
Takové nabidky daldiho postupu by se mély v programu objevit po-
katdé. jakmile vy?adujeme od uZivatele programu ndjaké rozhodru-
t{. Neni dobrou vizitkou pro autora programu., kdy? nabidne jako
varianty daldiho postupu nékolik ptikazd GOTO... A co kdy? se u-
2ivatel v roztrZitosti splete v 2i{sle PFAdku a zniti si predchozi
vysledky préce programu. Proto se v dobrych programech objevuje
obvykle dal#i ‘pojidtujici’ informace. napt. po Fé-smazat se do
dialogového FAdku napide

*"Doopravdy smazat? (ANO/NE a EOL)"

a definitivné se rozhoduje a2 podle napsandho slova. Obdobnou
funkci ma& PAdek 73 nadeho prikladu., proto?e pti stlaltani kliée
F3-tisk zmizi obsah dialogového tadku a tiskne se. pokud je zap-
nuta tiskdrna (a pfipojena ON LINE,READY). Neni-li zapnuta. nre-
déje se& nic, kldvesa STOP je nedlinnd, a co md utivatel délat 77
(SalZe-1i védechno., ptetti si ndvod.)

Cvileni: 1.Napidte programovy ptrepinal pro volbu napsanim prvni-
———————— ho pismene z nabidky: D=Dalsi.Z=Znovu.,T=Tisk.K=Konec.
Srovnajte vstup pomoci INPUT AX v cyklu zkoumini po-
tad{ znakd v Fatézci Bu="DZTK" pomoci MIDx(Bx,I,1).
2.0vétte, jakeé hodnoty davaji klile Fi se SHIFT.



TEMA:. Fodprogramy a jejich vyuZivani lekce. 12
R T T N T T I T T e T e e e e e mEmTmEmEmIaT=
NOVE POJMY . Co je to podprogram. jeho voldri a ukonteni,
------------ podpreogramovy ptepinal, zpisob odetteni chyb.
NOVE PRIKAZY. GOSUB - volan! podprogramu.
————————————— RETURN - nAvrat z podprogramu;

ON vyraz GOSUB- podprogramovy plaepinat;

ON ERR GOTO - skok rna osetteni chyby.

FFi tvorbé programi se Zfasto stava., 2e je rutnéd opakovat ste jriou
skupiru pfikazd na mizrych mistech programu. Aby nebylo rutré o-
paiovat zapis stejrého algoritmu, je dlelné zapsat je] pouze je-
denkrat jako tzv. podprogram, z hlavriho programi si do rndj ‘od-
skolit’ vidy, kdyk to bude potfeba, a potom se nezapomerout vrd-
t1t. Fro skok do podprogramu je poutivan ptikaz

GOZLE *islo Fadku

kde GOSUB je zkratkou = amglickéimo ‘GO to SiErutine’ ( jdi ma pod-
program), a Zislo Padku uriuje. kde tenmto podprogram za*ina (to
Je tzv.vstup do podprogramu). Pro navrat (vystup z podprogram:}
do hlavniho programu slouXi pHitaz

RETLURN

ktery mite byt v podprogramu i vicekrdt (riedoporultuje se.podpro-
aramy by mély mit jedem vstup i vystup)., ale vidy md stejriou -
lohu: vrati se vddy za ptikaz GOSUB. ktery jej volal., byl je to
na dalsi programovy tAdek., nebo i na tadek., kde je nékolik vols-
ni rmiznych podprogramd. (.Je to proto., e pfedttenim GOSUR si BASIC
zapamatuje adresu daldiho ptikazu v potadi jejich vykordvard., a
na tuto adresu se vrati po RETURN.)

Jako ptiklad &i uvedeme podprogram na podtrhdvard textu na obra-
zovce riznymi symboly, které podprogramu ptedime pomoci promdrné
F (parametru); tu musime definovat pfed volanim podproaramu., v
ném: je proménnd vyutita jako hodnota kédu ASCII znaku (CHR®(P))

10 GCLEAR.Tx="Tento text chceme podtrhnout." .PRINT Tx

15 P=45.0G0SUBS50:REM Podtrhnuti{ pomoci ‘=’ {kéd 45)

20 P=34.G0SUBS0 . P=42.C0SUBS0 . P=127 . GOSUBSO

25 END

50 FOR I=1 YO LEN(Tx).PRINT CHR™(P),; NEXT I.PRINT.RETURN

Nezapomnéli jste na stfednik za PRINT v cyklu? Proto asi vite, z
jakého divodu byl zatazen do podprogramu osamoceryy ptikaz PRINT.




Doporuujea se podprogramy umistovat na konec hlavniko programua,
aby je nabylo nutno pfeskakovat. Protoe véak katdé vicemistré
tislo tadku ‘ukrajuje’ pamét o to vice., kolikrdt je poutito, je
nutné nékdy zatadit podpreogramy ptred hlavni program (prvhni pt{-
kazovy ftadek obsahuje ptikaz pleskoku podprogrami. GOTOD. .. nebo
programovy ptepinal ON. .GOTOD. ).

Jako parametr v GOSUE mileme poufit i proménnou rebo vyraz.ktery
nesmi zalinat 2islici. raper.
GOSLUE N#10

Fodobné jako programovy ptepina* pracuje ptepinad podprogramsi.
vytvoteny z ptikazy

ON vyraz GOSUB seznam fisel Fadkn

Volanté podprogramy musi byt ukonieny pPtikazy RETURN. které Zzaji-
sti nadvrat do hlavniho programu na Fadek . ndsladujici za prika-
zem ON. .GOSUB . Polet podprogrami neni{ omezen. podprogramy mohou
obsahovat volani daldich podprogrami (vnotovdni podprogrami)

PFi prdaci s programy mohou vznikat rizné chyby., které polital o-
hlds{ anglickou zkratkou (viz pFilohu) a daldi praci na programu
zastavi. To je dobré pti ladéni programid pro program&tora., ale
uzivateli programu to miZe zreptijemnit prdci. znervézni a zalre
se dopoustét daldich chyb. Tomu 1ze pledejit jednak tim. 2e uZi-
vatale vias na vdechny ‘zdludnosti’ ptipravime. kentrolujeme je-
ho préci pti ovladani programu. zadAvani dat., obsluze periferii.
Jestlide ptesto dojde k chybd, je vhodné ji srozumitelnéd vypsat,
(lesky, nikoli anglicky) a nabidnout dals{ postup - vidy? napti-
klad pou2iti ptikazu RUN ke znovuspudidéni programu zniti vdeachny
Proménné., dimenzovéni poli lze poulit jen jednou apod. Prikaz

ON ERR prikaz

umodtu je potlalZit hlasenf o chybé a umoMuje jeji o2etteni samo-
statnym programovym modulem. Obvykla sa ON ERR. .. zaddvd na za-
¢atku programu - pokud se v programu navyskytne chyba, poditas
tento ptikaz ignoruje. Pokud se chyba objavi., podita? nredokonti
zpracovani na chybném tadku, ale skoé¢i na ’‘ptikaz’ za ON ERR....
Je vhodné, aby timto pfikazem byl skok na prvni Fadek odetfova-
ciho programového modulu. PPikazem ON ERR... sa vyprdazdni zAsob-
nik névratovych adres podprogrami (’provedou’ se vdechny RETURN)
i zésobnik rozpracovanych cykld (FOR,.TO..NEXT). Také se zrudi
ratim nezastavovdni na chybé a pti dalsi chybé by se provadént
programu zastavilo (pokud mu novym pltikazen ON ERR. .. nezabr&ni-
mea). PFikaz ON ERR GOTO.. musi byt umistdn na Paddku jako posled-
ni (jako GOTO..); za nim lze umistit jen komanta?.




Zndamou chybu "déleni nulou" (4++Dv by zero++) bychom mechli ode-
trit takto:

10 GCLEAR:PRINT"Vypocet prevracenych hodnot"

20 ON ERR GOTO S0

30 PRINT."Zadej cislo: {a stlac EOL)";:INPUT A

40 PRINT"1/";A;"=";1/A

50 DISP"Pokracovat — P, kKonec — K (a EQLY" . INPLT Ax
&0 IF Am="F" THEN 20

70 END
80 REM Osetreni chyby
85 PRINT"Pozort! Nuleou rnelze delit 1". GOTO20

Namitnete, 2e jsme v tomto ptikladu ptedem védéli k jaké chybé
dojde pti zadani tfisla O BASIC-G si 2islo chyby ukladd na adre-
se ‘26=38. z ni% si je mileme ptelist ptikazem E=PEEK('24) a po-
dle velikesti promérmé E a znalosti fisel chyb (jsou v ptiloze)
miteme takovy program sestavit, Frotole rds bude zajimat i Fadek
na kterém vznikla chyba. mileme si jeho ‘dvoubytovou’ hodrotu
pretist pfikazem CR=AFEEK('SESD). Zkusme si upravit ptedchazeji-
ci program taktio.

80 PRINT"Chyba cislo:";PEEK(’246);" na radku.",APEEK{’'5E5D)
Fodrobnéji se s pfikazy PEEK a APEEK seznamime pozxdéji.
Pocdprogramy je& vhodné vyuXivat i pti opakovaném kreslerni obra=ziod

10 GCLEAR:SCALEO., 255.0,242 . K=%0.¥=70.G0T0 320

15 MOVE X+12,Y+2.PLOT X+18.Y+S5,X+20,¥Y+10,;X+18,¥Y+15

20 PLOT X+13.¥Y+18:iX+3,Y+15,{+&, Y410, X+8, Y+5,; {+13,Y+2 . RETURN
30 FOR A=2 TO 14.FOR ¥=0 TO 230 STEP A

35 ¥Y=10#A4 . GOSUB 15:.NEXT X,A:.END

Cvitenil: 1/ FPtevedlite program 'zrdmky’' v minulé lekci =z typu
———————— ON. . GOTOC. . mna ON..COSUB. .

27 Vytvotie program na ogetteni nékterych chyb BASIC-G
(vyuXijite podmirku OR pro rizné chyby a skok na fFa-
dek E+10, pokuste se ctestovat vytvoteny preogram).
E=8 - Overflow
E=12- Dv by zaro
E=15-—- No stv.spc
E=17- Type conv.

E=12- Dv Dy zero
E=19- Input err
E=23~ File erroar
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TEMA: Prace v grafickém retimu politale Lekce: 13

AT IR T EEEEES T T E SRS ETTI =SSR EE=EXD Z===msEnETT

NOVE POJMY . Soustava soutadnic a jeji métitko;
----------- kresleni os soufadnic., pohyb pera
v rovind. kreslerni spojnice dvou bodi.

NOVE PRIKAZY:. SCALE X1.Xp.Yd:.Yh —mé&fitko soutadnicové soustavy.

------------- AXES X.Y -kresleni os v bodu K.Y
MOVE X.Y -ptesun pera do bodu K.Y,
PLOT H.Y:P ~-spojnice s novym bodem .Y

V grafickém rezimu politale lze pomoc{ ndkolika prikamd kreslit
ysetky ktivky a podobné htvary do pracovniho prosteoru obrazovhy

Kreslen{ véech vtvari probiha vidy v rdjakém soufadniczovem &,5-
tému. ktery je rutno nejprve na pracovni plode obrazovky zvolit

Vodorovrniéd miteme vykreslit dsedku o délce ak 25¢& bodd (tzv.hori-
zontdlni rozlidovac{ schopriost stinftka), zatimco svisle miteme
rozlidit pouze 247 btodd—pixeld (vertikdlni rozligeni) . Vouderovhna
osa byva oznalovama X a svisld Y. hodnoty soutadmic na téchto -
sadch rostou zleva doprava a zdola nahoru. Nejmendi soultadrnict K
miteme ocznalit X1 (levd) a rnejvétsi Xp (prava). Dbdobrd bude Yd

(dolri) nejmendi a Yh (horni) rejvétsd soufadrnici na svislé ose

Volbu urtité *&sti = rekoneifné roviny na obrazov:ce provadime po-
moci pFikazu: SCALE X1.Xp.Yd.Yh. Tento ptikaz nastavi méfitto
pro velitiny X a Y, které chieme poutivat ke kresleni na stindt-
ku. Budeme-1i vyu®ivat véechny body pracovni plochy. miteme o
*ity ptikaz

SCALE ©0,255,0,242

ktery uréi potatek soutadnicového systému vlevo dole a na sti-
nitku umo?rni vyu2ivat tast prvniho kvadrantu (obd& soutadnice X.Y
jsou kladne). Pro zobrazeni ve véach kvadrantech je rutno umis-
tit potdtek soutadnic do stitedu obrazovky "symetrickym" ptikazem
napth.

SCALE -1.1,-1, 1

ktery musi provést transformaci mezi poitem zobrazovanyrh biochl
a hodnotami zobrazovanych velidin (mezi poldtkem O a X=1 je 127
bodi, ale svisle mezi O a Y=1 je jen 120 bodl). PFolet bodli, kte-
ré ptipadnou na jednotku hodnoty zobrazované veliliny je celé
21islo: INT (255/(Xp-X1))-vodorovrd a INT {242/{Yh-Yd))-svisle.

Parametry ptikazu SCALE mohou byt jak konstanty. tak promérné &i
vyrazy. a plati a2 do nového zadani . Ptikaz SCALE musi ptedchd-
zat ostatnim grafickym ptikazidm. jirak by byly neilinné.




SR T

Pro vykresleni vodorovné a svislé lary, prochdzejici Gtodem se
soutadnicemi X.Y slouX{ ptikaz

AXES XK., Y

kde soufadnice mohou byt zadAry opat pfimo (korstantou).rebo re-
ptimo (promérinou nebo vyrazem). F#i zpracovami tohoto ptikazu se
ne jdtive vykresli vodorovnd &f&ra zleva doprava (od X1 po Xp) a
potom svislA zdola (Yd) makoru (Yh). Pero (kursor) =istarme ra-—
stavenc na dolrndm Lonci svislé tary (zkuste si to.,. a uvid{te)

Oramovani pracovni plochy stintika dosAlneme peomoci plikazi AXES
s parametry. odpovidajicimi krajnim soutadrici{m pfikaz SCALE.

SCALE -4.4.,-7,3 . AXEES -~4,-7.AXES 4.3

Ke zruzseni rdmelku lze poufit stejrnych ptikazid, protods kreslent
e provadl rnegaci (inverri) ptedchazejiciho stavu na cobrazovee.
Samozie jmé lze poulit prikazu GCLEAR Pomori AXES lze nrakreslit
celostramkovou tabulku. ' .

10 GCLEAR SCALE ©.10,0.10
20 FOR E=0 TO 10 AXES K. K. NEXT . END

Fro kresleni v grafickém rekimu slout{ pomyslné pero., jemu? ja
rmitno zadat vychozi soufadmice pomoci ptikazu

MOVE X.Y

(a nesmime pted tim zapomerout na ptikazr SCALE) . Proto se pomonci
MOVE 0.0 miteme rastavit do poldtku soutadnicovékho systému, po-
lohu pera miteme 2adat i reptimo pomoci promd&rnych riebe vyramt.
po dokonieni graficky.h pftikazli zistane pero na novych soutadri-
cich, jak bude u té&chto privaxl uvedero.

Fro kresleni bodl nebo iselek ma BASIC-G ptikaz
PLOT X.Y.1 reabo PLOT X.Y

Vychozi bod pro kresleni musi byt nastaven pomoc!{ MOVE A.B. nebo
je dan pozici pera z pltedchizejiciho ptikazu PLOT X.Y {(nebo pti-
kazu AXES X.Y). Zkuste si nakreslit trojuhelriik pomoci programu.

S GCLEAR.SCALE-2.2.-2.2.MOVEQ,OQ
10 PLOT1,1.PLOT-1.1.PLOTO.0O.END

NAsleduje-li za sebou vice stejnych ptikazd PLOT. lze vynechat
jejich psani., a jednotlivé soutadnice oddélit sttrednikem. napt. .

10 PLOT-1,-1:2,0:0,0.END

Pokud "tteti" parametr ptikazu PLOT je nula.nabo neni uveden.tak
pero kresli z vychozi pozice do zadané cilové pozice. Pokud je
tento parametr nenulovy., pfesune se pero bez kresleni riselky.ale
v nové pozici se "ohlasi" vykreslenim tadky.
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Zkusme si doplnit ptedchAzejici program takto:
8 PLAOT 1..1.1; 2,-.2,1,-.2,-.3,1;-.4, 4,1
Po spudtiéni programu se vykreslily i rohy ftyhihelnibka.

Fokud je nékterd ze soutadnic v prikazu FPLOT X.Y mimn rocsah da-
ny métitkem SCALE., cdpovidajici idsetka se nevykresli.

Zkusme si vykreslit pomoci cyilu "prostorovy” obirarek

10 GCLEAR . SCALED, 255,0,242

20 FOR I[=0TOZO0ZTEF4. PIM*IOO 1.100- I 1

30 PLOT 106-1,I/2:1/2,1/72;1/0,100-1;100-1,100-1
40 NEAT I.END

Dalsi pFiklad vykresli tabulkua v horni pelovird obrazovky se ra-
darnym pottem sloupch a Fadiod.

12 GCLEAR SCALE 0,255, -120.120

15 PRINT AT24.0,"Zadej pocet sloupcu tabulky 29",

20 INPUT SM. ST=255/%M

25 PRINT AT2S5.0,"Zade) poret radku tabulky 40"

30 INPUT RM:RT=255/RM

35S FOR R=120 TO O STEF —-RT MOVE O,R:.PLOT 255.KR:NEXT R
40 FOR S=0 T 255.MOVE 3S.,0.FLOT 5,120:.NEXT Z.END

Fro zobrazeni funkce lze vyurit také kresleni v cyklu.

10 GCLEAR:PI=3 14159 .5SCALE -PI/12.4#F1,.-1 1,1 1
15 AXES 0,0 -MOVE 0.0

20 FOR X=FPI/18 TO 4%P1 STEP FPI/18

25 PLOT X.SIN(X),1.NEXT X.END

Proto2e je v PLOT vyuXit tteti parametr (1). pribédh obou pericd
furkce SIN(X) je vytetkovar: jeho vyrechdrnim ziskdme pirou k#iv-
ku. A jestéd jeden ptiklad sloitéjdikho graTického obrazce:

10 GCLEAR:SCALE 0,255,0,242.FI=32.14159
15 FOR F=0 TO 2*P1 STEP Pl1/4

20 FOR G=F~P1/4 TO 2#PI STEF Fl/4

25 MOVE120+40#SIN(F) , 100+50%CO5(F)

30 PLOT 120+40%SIN(F+G) 100+50#COT (F+G)
35 NEXT G.F.END

Cviteni: 1. Nakreslete varotrni stromek s 5 pary véivl a kmerem
———————— 2. Nakreslete kolo vypletend 40 draty: pro krudrice po-
u2ijte cyklus:. FOR I=0 T0O 2+F1 STEF 11
PLOT SINCI)Y,COSIL)Y . NEXT I



TEMA. Zobrazovani v grafickem ralimu Lelkre. 14
35 333 -kt 4+ -+ - 1+ - F 3 1 3 _—_m o=
NOVE POJMY . Varianty zpisocbu vykreslovdani.,

—————————————— psani textovych informaci v grafice;
vykreslovani plrych ploch, maska kreslend.

NOVE PRIKAZY  PEN -volba zpdsobu kresleni perem.
—————————————— LABEL -—-zobrazer! textu v riznych mé&Pitcich;
FILL -vykresleni! plrné plochy

Nautili jsme se pohybovat perem a kreslit ddselky. Daldil graficky
ptikaz umoXuije zmériou “pera”’. tj. parametru ¥ v ptikazu FEN K
robrazovat nékterym = rdsledujicich zmisobr)

K=0 ~tresleni plnym jasem {(rnastavovariim);

-k resleni polojasem:

-blikami;

-inverse (tmavé na bilém).

~rnegovari ptedchioziho zobrazemi - zakladrni re¥im kreslerd;
-mazani dfive zobrazenych hodd

[ LR o)

1

Zpaasob vykreslovarni je dan hodnotou parametru K. ktary mite byt
i souttem v¥yse uvedeny:ch hodnot . Nap#. PEN I znali blikarni polo-
jasem, neni-li v souttu hodnota 4., bude kresba svétla na tmavém
pozadi a raopak. Po zapnut{ politale (nebo RESET) je nastasena
vidy hodrota PEN £ Zkuste si uvedené molnosti timto programem.

10 GCLEAR SCALE -2.2.-2.2:AXES €.,0 REM MéfFitko a sout. osy
20 DATA 2,1,2,2,4.46,0,10,12,16,2 :REM Parametry pera

30 FOR J=1T010 . READ K.PEN K .MOVE 0.1 :REM 10#% mastavit pero

40 DISP"PEN" ;K

S50 FOR I=1 TO 12.Sé& STEF 0.11 .REM Cy¥lus pro kresbuy

60 PLOT SIN (I1).COS (I) :REM obvodu krulnice

70 NEXT I.PAUSE10.NEXT J:.END

PFikaz PLOT mi2eme modifikovat pro "bodové" kresleni né konci -
seltky PLOT zménou fadku 60 takto

&0 PLOT SIN (I1).COS (1).1

a aby to netrvalo tak dlouho, mileme zvétdit STEF na 0.4 i vice.
Z ptikladu je vidét, *e ne vdachny molrosti pera jsou vhodné a
navic, *e se nastaverni pera vztahuje na $estici bodld v kaidém
grafickém fadku (proto byly vykresleny obdelriky misto dselek).

Zatim jsme madtitko jenom defirovali,ale vykreslené osy nepcpsali
-ani by to pro riznd métitka neslo poulitim ptikazu FRINT AT
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Pro tyto ptipady je v grafickém reXimu urden ptikaz
LABEL H.\ . wyrazy

kde H uriuje horizontdlni zvatdeni (konstanta.promérnd &i vyraz)
V urtuje vertikdlni zvatdeni
vyrazy-tvoti je libovolrné zraky pripustné v BASIC-G, od kor-
start a? po tfetércae (ty pochopitelnd v uvozTovkAack) .

Ptikaz LABEL se rejtastéji poutivd na psani zvétderych textd a
popisovani soutadric. Zatatek kraslemi (lavy dolni{ rok prvéakoe
znaku) je urlen ptedchazejicim ptikazem (MOVE.LABEL .PLOT.FILL)
Vyrazy lze oddélovat podobré jako v PRINT ( , , =ZFP() Fo LAEBEL
2istarne kursor vprave dole za poslaednim zobrazerym zralem.

kateme si to v nasledujicim priklady.

10 GCLEAR:=CALE -1,11,-1,11.AXES 0,0.FEN 8
20 FOR I=0 TO 2. MOVE I-.2,- . S.LABEL 1.1.1
20 NEXT I:. LABEL 2.2," x"

40 MOVE 1.9.LABEL 3,32."Popis osy x"

30 MOVE 1 .1,9.1.LABEL #*;"Popis oSy x"

40 END

V ptikazu LABEL na tFadku SO jsme misto stejnych parametri napsa-
li pouze zriak #, o} jazyk BASIC-G ptipoudti Fosuruti vychozich
soufadnic v MOVE médlo za rdsledek vykresleni ozdobréhio textu.

Fohyb zrmaku (textiu) po obrazovee lze realizovat cyklem promériné.
kterd je pouita v pfikazu MOVE . Vykreslerny zrnak je rutno pred
pohybem (zmérou MOVE) smazat ra stejré pozici pomoci tého? LABEL
Jinak by zistal a rozmazaval se ve smadru pohiybu .

70 GCLEAR . TSCALED,264,0,242 . Ax=""
80 FOR R=0 TO 200 STEP 4.MOVE R.R.LABEL 2,24
90 PAUSE 1:.MOVE R.R:LABEL 2,2;As.NEXT R.END

Posledni graficky ptikaz
FILL S,V:.maska

umodtuje vykreslit na obrazovce vpravo a nahoru od nastaveréhio
para obdelnik o 2iFfce S (0-255 vodorovnd ) a vysca V (0-242) . Po
zpracovani ptikaru zidstane kursor vlevo nahote. Tento ptikaz mi—
teme pouit pro vyznalteni ptesré pozice na ose., zatadime-li jej
do programu popisu os v Fadku

323 MOVE I+1,0:FILL 1.5:1
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Jisté jste si povdimli, 2@ pro S a V neplati métitko SCALE. .ale
skuteiné polty zobrazenych body (pixeld); v nadem ptipadé to by-
la 4itka 1 bod a vydka S bodd. Mavin- jsme v ptikazu MOVE zadali
soutadnici X o +1 vétdl, aby nam FILL neumazal 24ast osy Y v po-
tatelnich soutadnicich. A protoze S a V mohou byt i prom&rnymi
nebo vyrazy (nabyvajic{ pouze povoleré¢ hodnoty). mi2eme kombira-
cif MOVE ... a FILL .. ; kreslit rie jen obdelriky a *tverce.

A nyni nam zbyvd odhalit tajemstvi masky. Je to tzv bitova mas-
ka, sestavajic{ re desti bith. 2 této masky se zobrazi pouze ty
body, v jejich? bitech je jedrotka - pozor na opalré potadi bith

pozice bitu 0 1 2 4 4 b

"vadha'" bitu 1 2 4 g2 14 32

maska = 1 1 Q 0 0 0Q o {1+0)

maska = 7 1 1 1 o) o 0 (14+2+4)

maska = 21 i 0 1 0 1 O (1+4+14)

maska = &3 1 1 1 1 1 1 (14248+3+146+72)

Nazorndji si vyznam masky pfredvedeme ndsledujicim programem.

10 GCLEAR:SCALE 0,255,0,242.MOVE 10,10

20 FOR I=1 TO &Z. FILL 10,2,;1. NEXT 1

30 LABEL 1.1."Rostouci hodriota masky ve FILL 10,2;1"
40 END

Pomoci FILL lze kreslit rizné vodorovné nebo svislé grafy. Napf.

10 GCLEAR:SCALE 0,255,-242,0.AXES 40,-10

15 PRINT ATO.,12"Fond pracovnich dru v mesisich."

20 FOR R=2TO243TEP2.READ Mx.PRINT ATR,O;Mx,; . GOSUBAO . NEXT . END
25 DATA Leder.,Unor.Brezen.Duben.Kveten,Carvan

30 DATA Cervenec,SrpenJZari.Rijen,Listopad.Prosinec

40 DISP,"Zadej pocet pracovnich dnu mesice:".INPUT P

43 PRINT ATR.9;P:MOVE 60,-(9+R#9) .FILL %#P.8.1.RETURN

Cvileni:. 1. Nakreslete $achovnici pomoci masek pfikazru FILL.
———————— 2. Vanoini stromek z lekce 13 vykreslete plné také po-
moci ptikazu FILL s promérnymi parametry.

3. Nakreslete 10 kruhd s ridznym polomérem. nihodné roz-
mistédrnych na obrazovce, a do jejich stredd vepidte
Jejich potadova &isla.
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NOVE POJMY. CZnakové orientovard plocha obrazovky,
——————————— nastaven! pera na této plode,
vykreslen! zadaného obrasku,
ptevod &isla na zrnak z ASCII kédu.

NOVE PRIKAZY.BMOVE -pohyb pera ve zrnakové coriertovarém prostoru.
B i BFLOT -vykresleri obrazku tvotendho desticemi bodh;
CHR= (K) -ptaved f{sla K na znak z ASCII kédu

Znakové orientovand plocha obrazovky neni nic jinéko ref tc. 3e
miteme misto zrakd ASCII zobrazit i znaky jiné (napfiklad teck4,
slovenské, Fecké. azbuku) nebo rizné jiré maléd obrdzky Kdy? se
podivate zblizka ma pismena textu na obrazovce, jsou vytvotera
z telek., kterych je a* S5 vedle sebe a 7 pod sebou. Protote je za
pismenem a mexi ftadky ratno mit mezeru pro lepdi fitelrost, #i-
kame., *e je znak zobrazovim v matici 4%2 body. rmaptiklad:

HRAXH . 1 mikrofadek

Koo 3.
KKK . 4.
... .. 5.
X... .. [
KHAKK 7.
...... g .

Na Fadek obrazovky se vejde celkem 48 znakid vedle sebe. to je 42
sestic s potadovymi £fisly 0-47. Na vydku pracovni plochy obra-
zovky je to 247 bodi, tvorticich tzv. mikrotadky s fisly od 0 do
242 . Ve skutelrosti se pro oddélen! Fadkd pouivaji 2 mikrotddky
a tak je molrw ra obrazovku umistit INT(243/9)=27 Fadkd . Fosledni
nelze vyulit, dostupriych je jernom 24, s potadovymi &isly 0-25
(PRINT AT ...). Proto*e se text pide shora dold, je politek této
zriakové orientovanéd plochy vievo nahola. Takto jsme si oojasnili
moinou velikost parametri rovéihe pfikazu

BMOVE X.Y

kde X = 0-47 znamend pozici destice bodl na Fadku;
Y = 0-243 znati{ potadové Lfislo mikrotadku.

Froto mileme pomoci BMOVE nastavit pero/kursor i tam. kam to ne-
dokate ptikaz PRINT., i kdyZ vodorovné jenom po desticich bod).
Rozdélen] na destice bodl je pevné, proto neni poufitelny ptikaz
SCALE. Parametry BMOVE mohou byt jak konstanty., tak i proménné
nebo vyrazy.
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Pro rychlé vykresleni zadaného znaku, motivu &i  obrdzku slouli
ptikaz
BPLOT Ax.N

ktery zobrazuje N destic bodd vedle sebe a pokraluje na daldich
mik rotadcich pod sebou. dokud mé& v tetdzci Ax ndjaké "znaky" Tu-
dite asi. 2e zakoparny pes v tomto ptikazu je v tatédzci A= Jeho
obsah 1ze urdit tak, 2e si nakreslime sobrazovany motiv (napt.
pismeno &) do bitove masky podobné té, kterou jsme si vysvétlili
u prikazu FILL (nejméné vyznamny bit-0 je vlievo, nejvydsi bit-5
je vpravo) Pro jednoduchost vynechame ruly v bitové masce. aby
byl ztetelndjsi tvar budouciho zmnaku

pozice bitu O 1 2 X 4 5

vaha bitu 1 2 4 8 16 32 soultet vah
1 .mik rotadek 1 1 10

2. 1 4

K 1 1 1 14

4. 1 1 17

5. 1 1

6. 1 1

7. 1 1 17

= 1 1 1 14

Nyni u stati plevést vahy jednotlivych mikrotddkd do tetdzce, a
jsme hotovi

RI=CHRI(10)+CHR!(4)+CHRX(14)+CHR!(1?)+CHRi(i)+CHRK(1)+CHRi(1?)+
CHR=(14)

PFikaz CHR=(K) jsme si doposud také nevysvétlili - pfevadi kon-—
stantu K (nebo hodnotu proménné £i vyrazu) na znak v ASCII kédu
(napt. "vysledkem” CHRX(&5) je pismenc R). Protote soutty vah
v nasam pFikladu necdpovidaji zobrazitelnym znakam, musime Feté—
zeac sestavit nikoli ze znakd., ale ze souttu ‘charakternl’ . Proto-
3e u? umime pracovat s daty., bude snazdi vytvolit Ax takto:

10 GCLEAR:Ax="".DATA10.,4,14,17.1,1,17,14
20 FOR I=1 TO 8:READ K : Ax=AX+CHR (K) : NEXT I
30 BMOVE S.,125:.BPLOT Ax.1

40 END

Spusténim programu se ptesvédiime, zda jsme novy znak zakédovali
spravné. A protoZe jsme zvédavi, co déld kenstanta N v ptikazu
BPLOT Ax,N zadime rddek.

3% BMOVE 7.,12%5:BPLOT Ax,S:BMOVE 7.130.BPLOT AX.,4




Druby parametr uriuje, kolik ‘charaktermi’ z fatdzce se vykresli{
vedle sebe. .le to proto. aby bylo molrio vykreglovat i vaLd{ o-
brazce. Pokud se setkdme s poradavkem ma vertikalni pohyb  taktio
defirovanéro obrazce. musime jej rozsvitit, zhasrout a posunout
A tuto finnost opakovat v ryklu. co} ovdem vede k bliktAni nepfi{-
Jemrému pro ofi. Vhodrdj4i je vytvotit roezéiteny ochrazaec ve smé-
ru pohybu, krery ‘zachova’ svit dosud sviticich bods. Hteré maji
svitit i po posuru obrazce. rozsvéci nové body (vptedu) a zhasi{-
na ty, které jit svitit rmemaji (vzadu). Uks2eme si to ra daldim
programu. ktery bude pohybovat malym trojihelnikem.

10 GCLEAR Xe=CHR® (12)+CHR®{20)+CHR®(42) ‘REM Obrazen-
<0 YE=CHR® (12) +CHR= (18) +CHR= (I2) +CHR= (&32) . REM Jeho oball a

J0 EMOVE 10,240 BPLOT Xw, 1 -REM Vychozi pozirce
40 FOR Y=2329 TO o STEFRP -1
SO BMOVE 10,Y.BPLOT Y=, 1.NEXT Y.END /REM Fohyb obalky

bdyd ux je ndm jasma furkce obou ptikaza, pokusime se je apliko-
vat rna psaril leskych textd na obrazovce. Nebojte se, *e tbuideme
pro katdou samohldsku vytvatet fetdzec mro jejl pedebu s FArkou
nebo hadtkem 21 kroulkem., a obdobmé pro ‘hadtkovansd’ souhlasky L=
délame to jedrodudeji, ale za toto rjedrnodudeni musime rdfim —a-
platit - kaltdy kompromis mdco stoji. V textu, mteary budeme -htit
rapsat ‘fesky’, musime za kardé lArkovand pismero (malé fi vel-
ke) napsat apostrof ‘. a za ka*dd h&rkovanéd rebo kroudkovard  o-
bracerny apostrof VY¥pis na obrrazovku budeme [provaddt zrakova
(“charakterovd’)  Kdy} bude zrakem apostrof (kd&d 29) rebo obri-
cery apostrof (kéd 94), vrati se vypis o zrak zpét (vievo) a do-
kresli nad stavajic! zrak odpovidajici zramérko - misto Idafhku
nad velkymi pismeny to budou dvé telky. misto tArky jedrna tetla

Fak pokratuje vypis d4le. Je samoztejméd pomale jdi reX pomocdi ji-
trych prikazi. ale to jsou ty kompromisy . A riyni vlastni program.

10 GCLEAR: REM Demoprogram psani -eskych textn

15 FORI=17T0S FORM=0TOZ . READA . Xu (1) =X (I)+CHR® (A) . NEXTM. NEXTI
=0 DﬁTA'létaalOf'lé-rF):r.'.)f.':’@IE:IOfEOtOrOfSIQGrg

25 DATAZ. 2. "Ha'c 'ky., Cla‘rky i krouz‘ky mad I 1 u> "

30 DATAZ.E2."Cra’rka, tec'ka, ha’c'ek. dvojtec*ka, krcuz'ek
35 GOsSUBSS . GOSUBSS . END:

39 REM Carka se vytvori ze znaku ‘' (ASCII 39) za pismerem
40 IFY<850RY=105THENBPLOTXx(2),1.RETLURN.REMtecka misto carky
45 BPLOTX=(1),1.RETURN:REMcarka

55 READS R, A= . L=LENCA®) . FORN=1TOL . X=ASC(MID= (A=, N, 1} )

A0 TFX=390RX=96THENBMOVEK+S ., R¥9+1 . GOSUBY . NEXTN

&5 K=K+1.Y=X.PRINTATR, K+S,CHR® (X) .NEXTN:K=0.RETURN

75 REM Hacek a krouzek je ze znaku ' (AZCII 94) za pismerem
76 IFY=830RY=117THENBPLOTX= (%), 1.RETURN . REM hacek

97 IFY>91THENBPLOTX=(3) ,1.RETURN . REM hacek

78 BPLOTX=(4).1.RETURN.REM dvojtecka misto tacku

L]



TEMA: DatovaA pole a prdace s nimi Lekce: 14

====================‘-============= -1 -
NOVE POJMY . Deklarace {(dimenzovani) poli.
——————————— uchovani{ poli na kazeté.

natterni datovyvh peoli z kazety

NOVE PRIKAZY: DIM -dek larace Jdatového pole;

————————————— DSAVE -uchovdni dat na kazetu.
CLOAD -nadteni dat = kazety.
CLEAR -vyruilovari promé&nrych.

Fotita® mAZeme vyutivat jako kalkulalku pro zpracovdri zaddva-
ny=h adaji, miteme jej poukival pro rizné kombinace a variauce
s daty ulo®enymi v programovych tadcich DATA - fsly rebeo  texty
(Fetézci ze znakh). Pro nadten! takovych dat do programu posta-
2uji ptikazy INPUT . nebo READ.. . Rada programi v3ak vyladuje
velmi rozsahlad pole dat. kterd jsou vytvotena pomoci jirych pro-
grami., je* je rutro aktualizovat, rebe kterd si  mohou programy
mezi sebou pleddvat.

Predstavme si program ‘SLOVNIK’, ktery md data lfeskd v jednom
poli a anglickd v poli druhém tak, aby si slovilka pod stejripmi
potadovymi *1sly odpovidala. Praci se slovilky zajisti odpov ida-
jicil program. Podle mista v paméti mile byt ve slovhiku jern ome-
zeny potet (pole) slovitek. Co se stane, al budeme vierchna slo-
vitka umét. Musime opsat program a umistit do néhoe jiné role
slovitek? Ne. Postatuje mit pole organizovanoc tak, aby je hylo
mo2no samostatrné vytvotit, uchovat na kazeté a kdykoli nrahrati
zpat do paméti. A zdaleka nejlepdi je, kdy? bude pole dal rozdé-
lero na dvé - teské a anglické., rebol to druhé lze kdykoli mna-
hradit polem slovifek v jiném jazyce. Pokusime se takovému pre-
gramu ptibli2it, i kdy: ve znalirném zjednodusent.

Pokud polet proménnych poli neptekrofi v BASIC-G polet 11 (0-10)
rezervuje si pro né misto v paméti program. Pro rozsahlejdi pole
indexovanych promérrigch je nutno pamét plredem vymezit pomoui di-
menzovani (deklarace) pole

DIM proménnd (max. indexy)

Promérné mohou byt jednorozmédrné A(i). dvojrozmérné Bx(j.k) ne-
bo i trojrozmérné C(i,j.k). Indexy sa uvadéji od 0 do maximdlrd
hodnoty. uvedané v ptikazu DIM Bx(Jmax. kmax). Kalcdé pole milte
byt deklarovdrno jen jednou, chybnd deklarace zpisobd chybu typu
(++ Arr.allog ++). V jediném pPikazu mileme deklarovat i vice
poli.




Naptiklad prtikaz: DIM A{40) . Be(17.7).,.C(5.5.5) vymezi.

CIM AC4D) ~jrdnorozmérné pole lfiselné promérné o 41 prvaolch,
DIM Bx(19,9)-dvojrozmérré textové pole o 20 % 10 prvoich,
LIM C(5.5,5)-trojrezmérné Liselrné pola o & * 4 % 4 prveodch

lvedeme s1 jedroduchky program pro ckouden! arnglichkycok slovitelk

10 GCLEAR DIM AR (50Q) ,(m(50) REM bLve pole pro slovicka

15 DATA 2.CAT.0OG. TOWN, BEER  HOUSE , SUN. RETURN., CALL , SAVE

20 DATA KOCKA.PES . MESTO, PIVO, DUM, SLUNCE, NAVRAT . VOLANT . LICHIVAT
25 READR N:PRINT"Zloviik ma™/N,"+":N:;" slovicek”

30 FOR I=0 TO N-1.READ A=(I) NEXT I.REM Napireri anglickeho
35 FOR I=0 TO N-1.READ Ce(I) NEXT I

40 PRINT"Zapamatujte si." FORI=OTON-1 FRINTC=(I). A=(I) . NEXT I
45 T"Pokud je umite., stlacte EOLY GCLEAR

50 FRINT"Zkouska. rapiste anjliczky ekvivalent" .SF=0

55 FOR I=0OT0 N-1.FRINT Ca(I).,"=", REM Nabidka ceskeho slova
L0 INPUT Se . IF Se=A={l) THEN SP=SP+1.G0T0 7O.REM Spravee

645 PRINT.."Ma byt ";A=(I) REM Chyba

FO NEXT @I.FPRINT."Jde to ", IF SP:7V THEN FRINT"vyborrne' GOTCO?0
75 IF SP>S THEN PRINT"dobre" . GOTOZ0

30 JF SF:Z THEN PRINT"vyhovujici”.GOTOYO

25 PRINT"nevyhovujici"

20 END

Program je jedrmoduchky a proto smad i srozumitelny. vyzkousejte
si Je) a potom si jej upravie tak. aby bylo mokirno naplnit pole
dveojicemi sloviliek.

30 FOR I=0 TO Sd&. GNEUB 95 .NEXT I
35 PRINT"Slovnik je naplner. " N=51

95 DISP anglicky . . " INFUT Ax(]).DISP"Cesky. . . " INPUT Cx=(I)
97 DISP"Je to spravhne? A/N (EOQL)" . INPUT Dx.IF DeE="N" THEN 95
29 RETURN

Pomoci podprograms pro dialogovy #adek jsme vytvetrili jednoduchy
rédvod pro obsluhu programu i opravu zadavary:ch slovifek. Spriavné
napsani netestujeme (jen "N").,proto neni rnutrd psat A a ElL.sta-
t1 jen stisk EOL. Potlatite-1i pomeci SHIFT+PRINY vypisovarni nra
obrazovku, musite pted RETURN zatadit opis cbou slovidek.

Naplnili jsme si malou jednoduchou databdzi slovidky. i tak to
byle pracré. Proto bychom se méli raultit uchovdavat pole dat na
kazetu. BASIC-C md pro tento pFipad uitelry ptikaz

DSAVE N:Ax(min) "Nazev

— 4




umo*Pujicid ulotent prvkid viech typld poli na vnédjdfl mayietickéd
medium - kazetu. Potadové 2islo zaznamu je N<99 (identifikatcor
ra pasce). Ax(mir) pro textové proménné, nebo riapt. Bl(lmin.Jmin)
pro dvojrozmérné pole fiselnych promé&nnych, musi byt prvy prvek
pole v poftadi (s rejni*sim indexem). Nidzev zAdznamu nemusi byt u-
veden, ale je-li., musi byt za uvczovkami! (++Syntax error++).

Pole, které ch:ceme pomoc{ DSAVE zaznamerat, musi byt v programu
vymezeno ptikazem DIM. .. Zadznam je typové odliden od jirmyeh pi-
smerem ‘/0’ (Data). Pro rad program bychom mohli zdzram provést
takto:

100 7"Zapni maghetofor pro zdznam a stlac EOL ™
105 DSAVE 2;AX(D) "Arglicky

110 DSAVE 2;Cm(D) “Cesky

115 7"Zastav magnetoforn a stlac EOL "

Na obal kazety je dobré si poznalit vedle idaje poltitadla otalek
a poftadového 2isla mnahravky také jeji jméro a pfedevdim velikost
vymezeré paméti i prvy prvek pole. nap#.

025 02/0 Anglicky —AR(50) , A=(min)

Opakem zadznamu dat je jejich rnatterm{ do paméti politale pomoci
pHikazu
- DLOAD N A=(min)

kde: N je potadové fislo zaznamu na kazeté;
AX{min) je prvy prvek pole (s nejmendim indexem).

Fokud chceme pole natist do programu, musi byt jeho prvky pledem
vymezeny pfikazem DIM.... nebotl polital srovnavad rozmér pole na
kazeté s rozmérem pole v programuy (++File small++). To je proto.
aby riedodlo k neXadoucimu ptemazani ostatnich promérnych v pamé-
ti. PFisludnd tast programu by méla ptesné informovat ulivatele:

200 CIM AR(S0) ,Ce(50) . T"Pust magnetofor a stlac EOL"

205 DLDADL 2:AX(0)

210 DLOAD I:Cx=(Q)

215 7"2Zastav magnetofon a stlac EOL"

220 FOR I=0 YO SO.PRINT Ax(I)..NEXT I.REM Kontrolni opis dat
225 END

Pokud se ndm nahrdvka nezdati. je nutno ji zopakovat.ProtoZe ne-
rni mo*ré dvakrat vymezovat stejné pole, je nutné poulit pouze
prikazu DLOAD . .. (napfiklad spusténim programu od tadku 205 po-
moci GOTO 2O5).



Fokud nemame jind pole v programu. lze vymezeni zrudit ptilazem
CLEAR (rulovéari promé&rnych) a po ném pouXit ptikaz GOTO 200 nebo
RUN 200 (ten ji* bez CLEAR. rebo! RUN také ruluje promérné a ru-
41 deklarace) .

e 1

Pti prdaci s datovymi poli je rutrd velki opatrrnost. aby se tatoe
pole nepodkodila Nezbytriosti je, aby jakdkoliv prace piroygranu
nebo jeho ukordeni kenlily zpravou ‘DK’ v dialeogovéem Fadku. Fo-
vud to riezajistime, pfidédlame si tadu starosti jako autoti pro-
gramu (o problémech ulivateld radéji pomliet) .

Proto doporutujeme temto postup

a/ ka2dy program mus{ byt ukorler phikazem END;

b/ po chybé& v programu & jeho zastaveni s vypisem chyby je riatrid
zadat ptimym ptikazem také END, aby se vypsalo "OH’. pted li-
bovolnou manipulaci s programem;

c/ pti zastaveni programu klavesou STOP je rutnég také, standardmi
ukonteni pomoci END', pobkud repobralujeme prikazem CONT

4/ ptikaz pro uchovani dat DESAVE musi byl Tadan spravihé symtal -
ticky. jimak dojde také ke znilteni pole dat;

PF1 redodrieni tédchto doporuteni nelze pak po mestandardnim za-
konteni programu ani pomoci DSAVE data uchovat, rnebol jif nejsou
ulozena v paméti.

Cviteni: 1/ ZFuste rdhodry vybér slovilek pro  zkoudend aplikaci
———————— furd ce RND
2/ Jak vynechat slovilka.bterd byla spravré rodpovérzena™

L]




TEMA: 'Mivatelské furkce a jejich vyu?itd Lekce 17
==".======================5=============3== EmmEEEE=EET
NOVE POJMY Cefinovarni utivatelské funkce.

——————————— pouutivdni téchto funkci,
ptemédrna fetédzce a vyrazu na tislo.,
tormdtovani informaci na obrazovce.

NOVEE PRIEAZY DEF FNC A(X

defirice utivatelské funkce,

——————————————— FNC A(X) - poukiti funkce v programu;
VAL (Tx) - pteméria tiselrého fetézce na tislo;
VAL (vyraz) - pteména vyrazu na tislo;

PRINT INK ()

-méra zplsobu zobrazeni informarce.

Fokud ptL tvorbé programu revystatime se standardnimi funkcemi .
amoXhu je BASIC-G vytvAatet si daldi furkce podle poladavkl zada-
ni programa. Tyto tzv. grivateleké furkce (defirované programa-—
torem pro uXivatele) maji format

FNC A

de A-jméno furdkce.tvoterné jednim = 24 abecednich znakd (A-I)
Y-formalri parametr furkce zadany jednoznakovou promérnou.

Hodrota skutetrého parametru se do furkce zada béhem zpracovdnrd
programu. Definovari u*ivatelské furkce se provadi ptikazem DEF.,
vaptiklad:

DEF FNC B(Z) = Z + 1/2 +Z272

Terto ptikaz je sém o sobé nevykonrny a neni-li volan sv¥ym jménem
rerd{ vyhodrocen a prote mit*e byt uveden kdekoli v programu. Ale
prod jej tam dlouho hledat. kdyZ mi2e byt hned na potatku, defi-
rovéar spoletndé s vyltam poutivanych promérmych (ty se také defi-
twaji v programu at pti prvém poutiti) a dimenzovanim datovych
poll V pravé Zfasti definice funkrce je vyraz., ktery se vyhodnot i
pro konkrétni hodrnotu promé&mné; naph.

p=FENC B(2). promérnd bude mit hodnotu K=46.5
L=FNC B(3). L=12.3333

Furkce je definovana pomoci jediné promérné. ala jaji pouXiti je
obecré pre liboevolnou promérnou., jak dokumentuje tento program.
ktery hledd tedeni rovnice E(X)=0 metodou pileni intervalu A.B
za pPedpokladu, e md rovnhice v tomto intervalu Fedeni.
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10 DEF FNC E(X)=2 + (EXFPUOUO-EXP(-X))/2

15 PRINT"Zadej interval (od) A":INPUT A

26 PRINT"Zadej inmterval (do) B":INPUT B

2% PRINT"Zade)j presnost reseni C":INPUT C
30 Z=(A+B) /2

25 IF ABS(FNC E(5))<C THEN 50

Aty IF FNC E(S)I#FNC E(A) <0 THEN B=S.G0OTO30
45 IF FNC E(S)*FNC E(E) <0 THEN A=S.GOTO030
SO PRINT"Reseni: X=",%.END

Li*ivatelska furkce je vhodnd 1 tam.kde se promérné neménri pravi-
delrd a reni moXré ftedit Jdlobkwu cyklem, nebo tam, kde dalsi hod-
roty jsou pofitany =z ptedchéazejicich vysledkdd a pod. Ptledevédim
ale %ett{ misto v paméti. rnebol se defirnuje jen jedrnou (obdoba
podprogramu)l

Daldi{ vhodriou furkci{ je pteména tetézce lisel nebo vyrazu na tfi-
slo pomocd
vaL (X=) rnebo vaL (vyraz)

S vysledkem lze pracovat pomoci vdech aritmetickych operatori a
furkci . V fetdzci se rejprve pteskodi vdechny mezery zleva a ii-
slo se sestavuje tak dlouho, pokud md v BASIC-G smysl Zbytek Fe-
tédzce se zanedbavd. Froto je napf. VAL("")=0.

Zde je na mistd uvést, e plresné soulty vice jak destimistnych
*i{gel lze v BASIC-G provadéil pouze pomoci tetédzol a funkce ValL ..
Zkonmtrolujte, jestli bude soulet 7 7997 999+355=10 000 554 .

10 GCLEAR . Ax="99999%%" .Bx="555" .FP=0

12 A=LEN(A=) .PRINT"A=="TAB(20-A)Ax; TAB(40-A)AX

14 B=LEN(Bx) .PRINT"Ex="TAB(20-B)Bx;TAB(40-B)Bx

14 PRINT TAB(20-A); . GOSUBSO.PRINT TAB(40-A); .GOSUBS0O

12 IF A=E THEN 24 .REM Jsou-1li delky cisel stejne

20 IF AME THEN N=A-E:FOR I=1 TO N:Bx="0"+8x.NEXT

22 N=E-A.FOR I=1 TO N.Ax="0"+AX.NEXT.REM Doplneni nul zleva
24 FOR I=LEN(Ax) T 1 STEP-1.REM Pocitame zprava doleva

26 S=VAL(MID={Ax,I,1))}+VAL(MIDx(Bx,I.1))+P. P=0

28 IF 839 THEN P=1.REM Nastaveni prenosu P.vznikl-li

20 S«=S5TR®(S5) .Du=RIGHT=(Sx,1)+Dx.NEXT.REM Prevod na text
22 IF P=1 THEN Dx="1"+Dx.PRINT:REM Prenos v nejvyssim radu
34 PRINT"Suma="TAB(18-A)VAL (AX)+VAL(BX) ;" 7 7%,

34 PRINT TAB{40-LEN(DX))Dx.PRINT"Srovnej vysladky"

33 END

S0 FOR I=1 TO A.PRINT"~"; . NEXT:RETURN:REM Podtrhnuti

Zarovhavdni celych fisel vpravo ja moinéd pomoci plevodu Lfisel na
texty (Petdzce) funkci STRX, urleni délky taxtu funkci LEN(AX) a
jero vypsdnim pomoci tabeldtoru: PRINT TAB(20-LEN(AX))AX. Tak je
to i v uvedernédm programu.




s

Aby bylo moiro selftat lfi{sla v textech.je nutno zajistit stejriou
délku tisel doplnérnim nevyznammych nul zleva (tadky 20,22). V
cyklu (24-30) se provéd] sculet jednotlivych pozic lisel zprava.
ptipotte se pftenos P, vynuluje se, aby se mohl obrovit pfi S>9.
Soutet pozic § se pfevede ra text Sx, z néhol se do wvysladného
sowitu pouwlije jen prava fislice. ne ptenos., ktery se v nejvyd-
Hdm FAJu ptipolte at pe skonleni cyklu.

Frotote furkce VAL(F®) mire ptemédnit na tislo také v¢yraz zadany
jako text (rnapf. FE=X+1/X+X#%4)., yvedeme si program, ktery umoidni
vytvofit tabulku heodrot pomoci furnkeci{. zadanych "vstupem" INPUT
(Frogram ‘mevi’ .podle jakych furkci bude pofitat a vypisovat )

10 GCLEAR - PRINT"Vyporcet tabulek pro zadane operace"
12 PRINT"Zade ] 2 matematicke operace s promennou 1"
14 GOSUBAQ . Fr=Ax . GOSUBAOD . Ga=Ax . GOSUBLO . Ha=AX

14 PRINT ATZ. 0O, GOSUESO

12 FRINTTAE( 1) "Fe=",TAB{(24) "Gu=",;TAB(I3) "He="

20 FRINTTAB(2)"I=";TAB{10)F=,TAB(24)Cx; TAB(IB)H™ . GOSUE S0
22 FOR I=17015. Im=STR={I).J=LEN(I=) .PRINTTAE(4-]),;]I.
o4 AR=STRR(VAL(F=) ) . A=LEN(A=) -PRINT TAB{12-A) ;Ax;

26 Ae=STRM (VAL (GR) ) - A=LEN(AX) . PRINT TAB{26-A) . Ax;

28 Am=5TR» (VAL (H=) )  A=LEN(AX) .PRINT TAB(40-A) ;Ax;

60 NEXT . GDSUBSO . END

S0 FORI=ATO48 . FRINT"="; .NEXT . PRINT . RETURN

&0 PRINT ATZ24,0"Zadej funkci promermne I pomoci operatoru:"
A2 PRINT ATIS.0"Napr .. I+1/1 rnebo I+EXP(I) a pod."

44 INFPUT ax . PRINT A= RETURN

V programa je vyuXit podpregram pro cpakované zadari furkci pro-—
mérwié 1 jake A=, furnkce jsou po veolani podprogramu plteddny pro-
ménryym Fo, G a He. Podprogramem je také podtrhavdaro. Dpakované
jsou vyudity promériné AX a A pro vypis vysledkd vypodtu na Fadku
obrazovky. aby se zbytelrné polet promérnych nerozditoval. Kdo je
na takové finty ptipraver, neni pak ptekvapen pti revhodrmém cho-—
varni programu

Cviteni{:. 1/ Upravie program soultu vicemi{stnych fisel nra soulet
———————— 2isel radanmych pomoci pHikazu INPUT,
2/ Vypottéte programem sculet a socultin vdech tislic vi-
cemistinéhoe tisla rzadanédho pomoci INPUT.




TEMA: Co jsme dosud neprobrali Lekce: 18

R R R I R RN TSRS EEEEEER S zETE=E=

NOVEE POJUMY . Umistédni promérnych v paméti politale.
——————————— tteani obsahu adres. z4pis nového obsahu,
ptevod desitkového 2isla na sestnéctkove.

NOVE PRIKAZY. ADR{X) . ADR(Xx)-hodnota adresy uloleni proménné.

------------- PEEK. APEEK -fteni obsahu jedné/dvou adres.
POKE, APUOKE -zApis bytu/dvou bytld na adresu:
HEXx -ptevod desitkové destrnacikovy!

FRE(X) . FRE(X®)-volrné misto v paméti pro proménnég.

Fro informaci o programu a jeho rozmisténi v paméti poditade je
nékdy uiteird znal nejen hodrnoty promé&rnych, ale i jejich adre-
sy v pamédti polfitate (v zdné programy nebo mimo mi). K tomuto i
telu jsou v BASIC-G ptikazy/funkce.

ADR (X) a ADR (Yx)

které umoujl zjidténi adres ulo2eni proménnych. Naptiklad.
AL=ADR(X) - umc*’uje pralist do Al adresu uloleni proménnd XK.
A2=ADR(Cx )~ ralte do AZ adresu ulodeni promérnéd Ca tak, ¥e v
jedriotlivych bytech miZeme zjistit hodroty-
1 byte -—délka textiu v tetdzci (0-25%),;
2. byte -nepoufit., ma hodrotu 255:;
3-4 byte—-adresa zatdtku textu.

Froto2e pro pochoperii je rejlepdi pftiklad., tady je:

10 GCLEAR:A=5.DIM B(?) . C=-5.D= .1

15 PRINT"ADR(A)=" ;ADR(A)

20 FOR I=0T0%9.PRINT"ADR(E(I))=";A0R(B(I)) .NEXT
35 PRINT"ADR(C)=";ADR(C) .END

Kde jsou ulofeny piromérné uf vime, ale jak jsou ulodany nezrame.
Funkce
PEEK (ADR)

rnam pomite obsah adres, na nich* je promérna uloZena, plelist
Proto*e je adres pro fiselnou proménnou celkem &, zkusime =zjis-
tit. co je na jedrnotlivych adresdch ulolenc. Zvolime nejprve dvé
promérnné stejné hodrnoty. ale riznych znamének :

10 GCLEAR:.A=1.C3=-1

15 M=ADR(A) :PRINT"ADR(A) ="M

20 FOR K=M TO M+3.J=PEEK(K) .PRINT K HEXx(K) ,J;HEXx(J) :NEXT
25 M=ADR(C) :PRINT"ADR(C)=";M

30 FOR K=M TO M+35.J=PEEK (J) :PRINT K/HEXX(K) ,J;HEX® () :NEXT
35 END
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Wpis programu je jasny. ale ponékud ‘zamllen’ desitkovymi fisly
kterd se té&2ko aralyzuji. Proto jsme poukili takeée furnkci pfevodu
des{tkovéto ltisla na festnactkove.

HE = (1K),

kde K=0-32747. Tato funkce pfevadl celou fist parametru -INT(H)
zkuste si to ptimym ptikazen

PI=3.1415% .FRINT FI,HEX=(FI)

Foudi1tim tabulky ASCII kédu v pfiloze zjistime.

-rdzav promérné je v zérmé hodrot promdrnych na adresa ADRAM -2
(druby zmak ndzva promérnd) a ma ADR(AY-1 (prvrnd  zral jejiko
rnAazvu), a jsou pro réj vyhrazeny pouze 2 byty: =z toke wvypliyva,
pro® sice mifeme mil rnAdzev promérinéd jakykoliv, ale platrnéd jeou
jerr dva prvé zraky.

~hodricota promérmné je na 4 byteckh ve specidlnim bindrnim bady.

Hodriotu dvou po sobké jdoucich bybtl pamdti miteme zjistit romooi
furkce AFPEEF(ADR) kter4 nahrazuje pouditi dveu furkoi PEEMADRR)
Fodobrym zplisobem jako u fiselrnych proméorych mikeme zjistit  a-
dresu uloreni textovych promérweych ADR(TE) a samettejmd 1 zpluch
uloXeni textu Zkuste si rasledujicd program

10 GCLEAR:A1=="STO" .t =PEEE (AR (A1x) . REM Delka textu= LEN{A1
15 A=APEEK(ADR (A1) +2) . PRINT L.ADR(Al=}
20 FOR I=A-5 TO A+2.PRINT I.CHRw(PEEK (1), . NEXT. END

Fro fetédzcovou promérrnou plati., *e jeji ridzev je uleclen na adre-
se ADR(AM)-S v =éréd programu (tj. nad adresou "2400)., a jeji ob-
sak je (bex uvozovek) na adrese ADR(A®) . Irdme jak list obsahy
adres a tak nezbyvd ne} se sezramit s ptikazem zipisu modifika-
vaného obsakhu rna danou adresuy:

POKE ADR,seznam

Je—-1li v seznamu vice hodriot (O-255), zapisujl se na uvedernou a
rnasledujici adresy (takto lze rnapftiklad v programu zapsat jeho
tAst ve strojovém kédu. jak bude uvedeno pozdéji)d Fomoci  POFE
mhteme vheodnd modifikovat systém, ale miteme také znilit program
nebo vyvolat havarii potitate. To je rutré mit rna paméti  vidy.
kdy* chceme terto ptikaz poufit a pltedevdim tehdy. kiyl =rapisu-
jeme jeho parametry. Fodobriym pfikazem je

APDKE ADR.,sezrnam

ligici se tim., e zapisuje na adresu a adresu+l hodreotu v rozsa-
hu dvou byt (0-65535) ze seznamu. Prehledré jdi je -addvat adre-
sy i data gestndctkové. i kdy? to pro zaltimajici ulivatele bude
komplikovana jdi. Zkusme si néco zapsat a pledist témito phikazy:




10 GCLEAR: DATAO.1.2.3,4,5,4,7.2,9.10,11,12,12,14,15

15 FOR I='7000 TOQ ‘700F .READ D.POKE I1.D:.NEXT

20 PRINT"A=ADR";"PEEK(A) ", "HEX® (PEEK(A) )", "HEXw" (APEEK (A} )"

25 FOR I='7000 TQ ‘TOOF.PRINT I.PEEK(I).HEX=(PEEK(I)),

30 PRINT HEX=X(APEEK(I)):NEXT.STOP

35 RESTORE10.FOR I="7010 TO 'TO2F STEP2.READ D APIKE I.D.NEXT
40 PRINT"A=ADR";"PEEK(A})","HEX®{PEEK{A))" , "HEX= (APEEK (A"

45 FOR I='7000 TO ‘VOOF .PRINT I.PEEK(I) HEX=(PEEK{I))

50 PRINT HEXX(APEEK (I)) :NEXT . END

Fo zastaven! programu vypisem ++Stop at 1ln.30++ a prostudovani
vysledkil prace programu, mieme pokrafovat ptimym prikazem CONT

Nék teréd uXitelinéd adresy a hodnoty pro POKE:
POKE ‘2E.20 zméni polet vypisovanych znakll na tadku ra 20,
FOKE ‘C137.,255 zamez{ opisovani dialog.tadku na obrazovku.
POKE ‘C1FA. "AZ zobrazovani bodu negaci ptedchozibo stavu, je
to zakladni rekim zobrazeni:
. 'BO zobrazeni bodu rastavernim: bod bude svitit:
. "AF zobrazenl bodu mazérim: bod nebude sv{itit:
POKE "CO3A., 0O zdk ladni zobrazerni: bilé zraky. tmavé pozadi;
140 zobrazeni polojasem;
.80 zobrazeni blikdrim pti plném jasu:
. 'CO zobrazeni blikdnim s polojasem.

Funkce FRE(X) umodiuje zjistit zbyvajici volnou pamétovou oblast
pro program a fiselné promérné. Je poulivdma pro kontrolu., zda
mame jesté volnou pamét pFi psani dlouhého programu.nebo pti di-
menzovani rozsdhlych datovych poli (pledejdeme tak hladeni ++ Fy
toe big++) . Nejvétdi hodnoty volré paméti jsou (pred =zapisem
programu)

PRINT FRE(X) Wasledek: 14830
PRINT FRE(Xxx) 3241

a pozor, nejmendi rnejsou rnulovée, ale nad 100 bytld, zavisi na po-
uritych instrukcich v programu (cykly a podprogramy). col se re-
projevi pri zépisu programu, ale ad po jeho spudténi. A co potom
délat?
-zhustit zdApis ptikazd vynechdrnim mezer mezi pFikazy a parametry
-zapisovat vice pfrikazli na tadek. oddélenych dvojtelfkou:
-~nepouzivat Zisla tadkd nad 10000, ptedevdim sem heumistovat vo-
lané podprogramy (za GOSUEB je fislo Fadku znakcvéd, ne bindrnéd);
-vice vyuXivat podprogramy - ul p¥Fi dvojim opakovard stejnych
ptikazd v ndkterych programovych Padcich;
~zamyslet se, zda poulity algoritmus nelze zjednodudit;
~provéfit mnoi2stvi premdérnych, nejsou-li platné po celou dobu
finnosti programu, pou2ivat je vicerdsobné.



TEMA: Vstupni a vystupn{ obvody politate. Lexce: 19
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NCGVE POJMY . Vstuprni a vystuprni bramna (kandl),
——————————— fidici{ slovo a stavové slove brany.,
ptikazy pro vstup a vystup dat.

? NOVE PRIKAZY. CONTROL
w T STATUS tteni stavu brany;

: auTPUT vystup dat;

} ouT - vystup jednoho znaku;

zdpis Fidiciho slova brdany:

| ENTER - vstup dat z brdany do promérné;

[ INPUT#K,; - vstup dat z kandlu do promérury:h,
5 INP - vstup jedrnoho znaku.

g BIT - urieni hodnoty bitu v bytu,

| WAIT - fekdri na splnéni podminky. . ..

V lekei 10 ddvodritho kursu jsme se seznamili s prvnimi ptikazy
pro praci s vridjsi kazetopdskovou pamédti (SAVE.LOAD,CHECK). lek-
ce 14 tohoto kursu ndm ptibliZrila ptikazy pro zdpis a fteni dat
(DSAVE.DLDAD)Y . Spoluprace potitalte s ptidavrymi zatizernimi, kte-
rd jsou k nému ptipojena ptes néktery interface (obvod mezisty-
kul. se provad{ pfenosem dat ptes urlencu vstupné vystupni (v/v)
braru (kanal). Tyto brany jsou osazeny standardnimi v/v integro-
varrymi obvody typu.

—8251 - universilni seriovy ptijimad a vysilaZ dat (USART).

=-8252 - trojrndsobny tital nebo tasovad (CTC).

—8255 - ttikandlovy paralelni v/v obvod (PIO).

Tyto obvody zldasti nebo wplné Fidi ptencs dat mezi politafem a :
ptipojenymi zati{zenimi (tiskdrna.zapisova®,sil.joystick.modem). 1
proto jsou programovatelrné - lze definovat jejich vlastnosti a &
furnk:e. Programovard se provede zdpisem jednoho nebo vice PFidi- 3
cich slov do jejich F{diciho registru. Po jeho naprogramovari je
moXno komunikovat ptes v/v branu s ptidavhym zatizenim, zapiso-
vat rnabo Iist data, zjistit stav (STATUS) v rémE se obved nacha—
=1 a pod.
Ovladéni v/v bran je mo2né ve dvou zdkladnich Mrovnich:
-logické (vyds&i) pomoci pFikazd a funkci BASIC-G., kdy se misto
skutelnych adres v/v obvodd poulivaji symbolickd 2isla karald;
~fyzické, kdy se ovldddni v/v obvodu musi zabezpelit programem
! na drovni strojového kddu procesoru a proto se pouXivaji skute-
iné adrezy obveodAi.

V nasledujici tabulce je uvederi zpisob adresace v/v obvodi.
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Kandl Reg. Adresa Bréria Obvod Funkce
k=1 r=0 ‘1C-28 DATA 8.51 Magnetofon.s&riovy pfencs
=1 1D-29 CWR.,STATUS Ridic{ a stavovy registr
k=5 r=0 ‘5C-92 CTR 2253 Casova’ pro magnetofon
1 'SD-93 CTt Univerzdlni &itad/lasovad
2 ’'SE-94 crz Univearz4lng
3 ‘'SF-95 CWR Ridici registr
Systém: 4 PA 8255 Rizerd klavasnice
S PB Cten{ stavu kldvesnice
4 PC Konfigurace, akust. v¥ystup
v CWR : Ridici registr
k=4%) r=0 ‘3C-7 FA 8255 Univarzdlni v/v
1 ’4D-77 PE Paralelni tiskarna
2 '4E-7B PC Bitové vstupy/vystupy
I CAF-79 CWR Ridici registr
‘{42~-72 %) 8255 Cteni EPROM intel kabelu
‘49-73 et Adraesa tarm.intel kabelu
2 kabel 2 %) 8255 Cten{ EPROM
? D Ctenl adresy terminadlu
‘OC-12 PA 2255
‘0D-13 PE

——————— — T T T L {_— i ik, e ] M1 e e A 7 e T T ——— -— —_—— ——

#) Tento kardl neni{ v C2717 standardné zapojen. doddvd se v tzv.
inteligentnim kabelu pro ptipojeni paralelnich tiskaren atd.

¥%)Adresa EFROM je zapisovdra rozdélena ptes PA (dolni byte) a
FEB (horni byte adresy).

Z této tabulky zjistime adresy obvodli, ovdem co na tyto adresy
budeme posilat.te je mrohem komplikovaréjdi, protoZe pro kalkdy
obvod plati jind #idici slova 1 jiny algoritmus ovlddani (viz
napt . AKTUALITY € 2717-1.2.3). Strulnd tabulky pro proyramovani
cbvoddl jsou uvederny v priloze. Proto se sezrndmime jenom s nejdi-
letitéjdimi a lasto pouXivanymi ptikazy a tidicimi slovy:

Fro zépis #idicich Jddajd do registrd v/v se pouiva.
CONTROL k.rinl.n? - kde:hodnoty k a r jsou v uvedené tabulce;
hodnoty ‘'ni’ jsou potadovamé furkce v/v
CONTROL. 1.1.64.,78.55 b4-vnittnl nulovadni 8251
78-mod:asynchrormi rekim,taktovani 16¥%,
8 bitd dat bez parity. 1 stop bit;
55-poval zah&jeni pfenosu:DTR.RTS,TxEN.,
RxEN a nulovani chyb PE.OE.FE.
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CONTROL 4.3.132.5 132-nastaveni 8253 pro strobovany v¢siup
dat ptes PB (HANDSHAKE) :
S-nastaveni FC2=1 pro pferudeni INTEL
(podmirka pro programové odetteni)
v retimu strobovdni
CONTROL 5.,3.52 S2-nastavi mod 2 &itate CTO v 83233
CONTROL S.0:0.1 O-dolni byte ‘00 konstanty ‘0100;
1-horni byte ‘01 konstanty ’‘0100.

Pro zdpis dat do datovych registrd v/v se poulivd ptikadi. které¢
ma ji rabudovary testy ptipraverosti pre vystup dat.

QUTPUT 1.5 vystup “zrnaku’ 5 (ENQ) seriovym kandlem.
OUTPUT 1.Ax viystup textu =z proménné AX ptes 2251
DUTPUT 404.Ex tisk obsakhu Ex pfes FPB 28255 rna tiskArné:
SUTPUT 407, sezriam tisk hodrmot ze sezrmamuy pltes PA 8255,

PRINT #404,Bm je obdobou OUTPUT 404,Bm (stejna ‘rutina‘);
LIST #4004, vytiskne ‘listing’ programu pfes PB 8255.

Pro zapis jedrotlivych zmakild (bytd) do v/v registri lze poulkit.

ouT 29,55 zaha jeri pfenosu pfes 8251

4T 28,4 vystup ‘zmaku’ & (ACK):

ounT P9,132 rnastaveni PB v 8255 pro vystup dat:

ouT ¥7.13 vystup ‘znaku’ CR (ndvrat tiskaci{ hlavy),

oUT 7,11 zméra matice zobrazovanych znakd na 8#9;

oUT 7,10 navrat do pivodnihe stavu-konfigurace systému.

Fro *teni stavové informace kandlu (chyby plenosu, stav sigrdlid)
do promérnég lze vyuXit pHikazy:

S=STATUE 1.1 natteni stavu sériového pltenosu ptes B251.
FPC=STATHS 4,2 natteni stavu brany PC obvedu 8255;

Ekvivalentnimi pFikazy k uvedenym pFikladim STATUS jsou.

S=INP(29) vetup znaku z brany o adrese 29 (8231);
FPC=INP(7?3) vstup znaku z portu PC obvedu 8255,

Pro ftenf dat z v/v obvodl, se zajidtérym testem pripravenosti

téchto dat. je moino vyuit ptikazid.

ENTER 1,P vetup znaku z 8251 do proménné P,

ENTER 402;:2Zx vetup jedmnoho znaku 2z PC obvodu 8235 do ZX;

ENTER 403;Px natteni dat v modu 1 (HANDSHAKE) PA do proménné
Px (data musi kontit ‘znaky’ CR+LF = ‘ODOA); je
to obdobou zpracovari ptikazu INPUT Px;



INFPUT #403;sezrnam vstup dat v modu 1 ptes PA do sezrnamu oro-
mérnych (tiselnych nebo textovyech).
INPUT #404 ;K vetup dat v modu 1 pltes PB do promérné.

Fro testovarni pravdivestrni hodnoty jednotlivéhko bitu v bytu mda
BASIC~G prikaz-furkci.

EIT S.F P~ pozice bitu zprava (0-7);
S~ jedrnozral ova promérnd— napt STATUZ (0-25%) .

Timto ptikazem si zkuste vypsat dvojkovd kadd zvoleréto zrak.u.

10 GCLEAR:PRINT"Zadej zrnak" INPUT Ax
20 A=ASC(A®) FRINT A=;"= ";4q;

0 FOR I=7 TO O STEP~1.PRINT BIT A.I;
40 NEXT . END

Dbdobou furkce BIT ve vztahu ke kandlu politate je furkce WAIT,
ktera pozastavi program al deo doby nastaveni riebo shozeri urde-
ného bitu rebo skupiry bitd zadarné brany/kanalu poditate Defi-
ruje se jako
WAIT P.M,K
kde P - fyzickd adresa portu/kandlu (0-255);
M - maska vyjadtujici pozice testovanych bitd tokoto portu
(0-255), ménicich se =z log. 0O do log.1,
K. - maska (0-235), uddvajici, kteréd bity maji byt testoviany
na zméru hodrioty z log.1 do log.0.

WAIT 22.2 - testuje ptijeti dat (RxRDY) v MHB S251A;
WAIT 73.1 - testuje zméru bitu PCO z log.0® na log.1 (INTRb);
WAIT 78.4.,4 ~ testuje zméru bitu PC2 z log.1 na log.0 (~-ACK);

Cviteni. 1/ Zkuste si., co udéla pftikaz: OUT 7,11 (systémovy PC) .
~~~~~~~~ NAvrat do pavednihe stavu je prikazem OUT 7,10,
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TEMA: PouXivani ptikazl MONITORU polfitale Lekce: 20
s s T T L TSRS EEE EEENETERNERES —EmEEESERE

NOVE POJMY. Zakladni programové vybaveni politale.

----------- moduly pro komunikaci s mikropolitalem,
vypis a medifikace obsahu paméti.
nahirdvani programl ve strojovém kéduy.

NOVE PRIKAZY .DIMF -~ destndctkovy a znakovy vypis paméti:
———————————— MEM - v¥ypis paméti do dialogového PFadku.
SUBE - modifikace obsalu paméti;
JUIMF skok nma zatatek programu ve strojovém kddu.
MGLD - *teri programu ve streojovém kédu z kazety:!
MGSV ~ zAznam programu ve strojovém kdédu na kazetu:
MGEND- ovéteni spravrnosti zaznamu kontrolnim ftenim

|

Zakladrni preogramové vybaveni, kterd umodMuje ulivateli i wvyddim
crogramevacim jazykdam komumikaci s technickymi prosttedky poli-
tate, se rmazyvd OFPERACNI SYSTEM. Jeho nejjedriodusdi varianta by-—
vd naryvara MONITOR a je obvykle tvotena mnoha podprogramy ve
strojovém kédu procesoru. Fyzicky je moniter umistén v pamédtech
typu EPROM (Eraseble Frogrammable Read Only Memory - mazatelné
programovatelné pamdti urdfenéd pouze ke fteni) - v C2717 na adre-
s&dch od ‘2000 vyde v délce 4 kE.

Takladni furkci monitoru C2717 je inicializace systému po zZapnu-
ti potitate a pteddni tizeni interpretu jazyka BASIC-G. Navrat
do momitoru je umo2rdr soutasnym stlalenim klAves SHIFT+RCL. po
rném* se v dialogovém Facku vypide zprava

+ + Ds ready + +
Ptikazt pro prAaci v reXimu monitor je pouze nékolik. pokud jsou
zadary spravné. provedou se, v opadném ptipadé ocznami v dialogo-
vém tadku rndkterou z chyb., nebo systémevych hlddent.

++Err . in adres++ Chyba zadanl adresy (4-mistnd.destridctikova)
++Err. in data++ Chyba v zaddni dat (destrdctkova.sudy polet)

++File ervor++ Chyba *teni dat z magnetoforu

++Memaory overflow++ Freplnérna pamét v oblasti kl1i23 FO-F11
++No commaricit + Neznamy pfikaz v reXimu monitor

+4+No key++ Stisknuty kli& Fi rnemd zaddr: obsah
++Executivet+ Spudtén program ve strojovém koédu

++g gton 4+ Uk ornteng nahravani, zastavte magnetofon

Nejltasteé ;i o

rudivanym prikazem je vypis paméti:. DUMP adresa. kde
adresa mus! it

sastnactkova, Atyfmistnd a v rozsahu OO00-FFFF
wa amostrof). Provedenim ptikazu je vypis paméti od
radanéd adresy o PAdcich ve tvaru: adresa-obsah HEX-obsah ASCII.
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Naptiklad DUMP 3427 zadrne vypisovat.

8427 A4F v3 20 P2 65 6. &4 79 O0s ready
242F 0 L .
84737

Vypis l-e pozastavit pomoci SHIFT rebo zastavit klavesou STOP.
0d adresy 0000 se vypisuje interpret BASIC-G. od adresy 2400 se
vypide program v BASIC-G (pozor. pflkazy jsou zakédovary) . pokud
tyl do politale zavederi, od 2000 se vypide obsah monitorua a od
Conn obsat videopaméti

Fro zmérmn obsabu paméti se poulivd sice ptibaz SUB adresa. ale
je vhodrajdd poukit ptikaz MEM adresa, ktery do dialogového Fad-
ki vyplde stavajici obsah 16 byt od zadanéd adresy (SUB nevypide
nic). a mame modrost zkomtrolovat., jaka data budeme modifikovatl.
ZApis nového obsabn je Sestndctkovymi 2islicemi (napt. program
ve strojovéem ké&du) . fislic musi byt sudy polet (dvé tvoli byte)
Zkuste si zadat MEM 7000 a modifikovat vypis takto

SUR TOo0 29 437 20 I2 3V 31 IV 20 { a EOL )

rabidrnou se vAm k modifikaci daldd adresy SUB 70028 (stlatte EOL)
a vypihte si. co jste modifikovali, pomoci plikazu DUMP 7000 .

TOOO a0 41 20 32 3V 31 IV 20 C 2717
TOO2 L

Fomoc! pfikazu HMP adresa mi*eme odstartovat program ve strojo-
vém kédu. ktery jsme od zadané adresy zapsali (SUB) nebo nahrdli
=z magnetoforw . Po2adujeme-1i ndvrat do monitoru., musi byt tento
program zakonten néktercou z navratovych instrukci Mikteme si zku-
sit rejjednodussdi program. tvoferny pouze navratovou instrukci C9
(RET) . Zaddme MEM 7000 a po vypisu modifikujeme jediry byte

sSue Foon  C9 (ECQL)

"Program" spustime ptikazem JUMP 7000, problikne ++Executive++
a vypide se ++0s ready++. Podobnym pfikazem miteme pledat Fizend
irnterpretu BASIC-C zadame—1i JUMP 0000. Ndvrat do MONITORU je
pfes SHIFT+RCL .

Protote ve strojovém kédu je tada programi jiZx na kazetdch., mi-
Feme takovy program nahrat. znime-1li fislec jeho zdznamu nn pomo-
ci pfikazu

MGLD rin (EOL)

Program se ohlasi hlaviZkou, v ni2 je jeho fislo/7 a nazev:, na-
ptiklad:
0O/7 C212.ASM.
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Z reimu interpretu jazyka BASIC-G lze také ptimo nahrdavat pro-
aramy ve strojovém kédu (neni nutny ptechod do refimu MONITOR).
Je k tomu urien pfikaz

LOAD CODE nn

kde nn je *islo nahrdavky programu (nebo ptikaz LOAD CODE O.ktery
zajisti rahrdvku prvrniho proaoramu nalazeného na kazetéd).

Fomoci MGLD lze natist jen programy potizenéd pfikazem MGSV nebo
nahramé vhodmym kopirovacim programem. Spustit takove programy
je modro pomoci JUMP adresa (pokud ovéem adresu zname ;nebyva to-
to*rd s potatelri adresou, od ni} se program zavadi).

Nezrdme~1i *isle mahrdvky rn, lze zadat MGLD 00; zpaisobi nalteni
prvrifio nalezerého programu ve strojovém kédu. Spravndji  bychom
m&li hovotit o bloku bindrnich dat. To proto., e kdy2 chceme u-
lo*it ra kazetu obsah tasti paméti potitate. udélame to pomoct
prikazu

MGESV rin, od-do.nazev

kde nn - tiglo nakravky na kazeté.
od - potaterni adresa, od nii budeme nahravat data;
do - korncova adresa, do které jsou data v paméti umisténa;

nazev— jménoc souboru (programu. dat) na kazeté (max.8 znaknl)

Takto bychom mohli uchovat na kazetu i soubor dat a instrukci
jazyka BAZIC-G:
MGSV , 0000-2400,Basic-C

Adresy musi byt uvddény destndctkové.

Kontrolu nahravky souboru miteme provést ptikazem MGEND nn (nebo
MCEND 00 nezname-li *islo nahrdvky). Nahravka je testovdna na
spravnost kontrolniho souttu, neprovadi se srovndni s obsahem
prisludré oblasti v paméti potitale. Je-li kontrolni soulet bez-
chybny, vymate se dialogovy tadek., pti chybé se vypide

+ + File arror + +
obdobné, jako pti chybd nahrdvani programu.
Frechod do BASIC-G lza provést i pomoci klaves SHIFT+DEL., pte-

chod do reXimu inverzniho zobrazeni pomoci SHIFT a dipka vlevo
= dorazem.
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FPFriloha:

LI

PPiklady Pedeni diloh

S T e S 2 e s e e e e
- f-F 4t A J L 4+ 5 2T

Lekce/cvitent .

1171 60 DISP"Dalsi cast Zrioviy Tisk Konec"
&2 INFUT A= . Ba="DZTK".FOR F =1 TO &
&4 IF Ae=MIDw(Bx,F.,1) THEN ON F GOTO 71.72,73.79
G4 NEXT F

11/2 ¥lile se SHIFT nedavajl 24dné 2iselné hodnoty. nelze je vy-
urivat pro programovy pltepinal.

1271 Zatatek programu je shodry (Padky 10,15), daldi{ pokratovanri
20 PRINT Z,"=", .0N & GOsSUB 21,22,23.24,25.G0T0 10
21 FRINT"VYyborrne” . RETURN
22 FRINT"Chvalitebne” :RETLURN
ET PRINT"Michre" RETURN
24 PRINT"Vytiovujici® . RETURN
5 FPRINT"Nevyhovujici" RETURN

GCLEAR .E=0.CR=0.0N ERR GOTO 4
GOTO 100
E=FPEEK (’2&) . CR=APEEK { ' SESD)
FRINT AT 24.0,;"Chyka"” /E;" na radku.";CR

19 IF E=2 OR E=12 OR E=15 IR E=17 0OR E=19 0OR E=22 THEN E+10
12 0N ERR GOTO 4

14 GOTO 100

12 FRINT"Prekrocen ciselny rozsah (107-32,10738)".G0OT0O 12
22 FRINT"Pekus o delerni rulou":GOTO 12

2% FRINT"Plria pamet pro texty-retezce" .GOTO 12

27 PRINT"Text misto cisla nebo nacpak":GOTO 12

29 PRINT"Chyba INFUT: pismeric misto cisla".GOTO 12

22 FRINT"Chyba nahravky, ocisti hlavu maghetofonu" . GOTO 12
100 DISP"Test ERR £, zadej cisleo >3I8Y:INPUT K..J=K7K
102 LISF"Test ERR 12; zadej cislo 0" INPUT K.J=K/K
104 DISP"Test ERR 17; zadej znak" . INPUT Kx. j=kx
166 DISP"Test ERR 17: zade) znak": INPUT K END

(OO < N

1371 10 GCLEAR:SCALE-127.,127.,0.,242:MOVE-10.0
20 PLOT-10,20,-100,20;-~10,40,;-80,40;~8,60,~60,40
30 PLOT-4,30;-40,80,;-4,100;-20,100;0;120
40 FPLOTZ20,100:4,100;40,80:6,80,60,60:8,460
20 PLOTS0.40;10,40,100,20;10,20;10.,0
L0 END

F2 FOR I=0 TO 2#PI STEP.11:.PLOT SIN(I).COS(I):NEXT I
74 FOR I=0 TO Pl STEP FI/30.MOVE SIN(I1).COS(I)
74 PLOT SIN(PI+I), COS(PI+I) NEXT I.END



14/1

1472

16/1

1672

10
15
20
28
30

50
52
54
54
e
40
&2
&9
68
&8
7O
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GCLEAR . SCALEQ, 255,0, 242

MOVE 1.1.FOR I=1 TO 4:FILL30,20.5.FILL30.30;10.NEXT 1
MOVE 121.1.FOR I=1 TO 4:FILL30.30,5.FILL3O,30,10.NEXT 1
END

GCLEAR :MOVE 120.0.FILL 5.20:1

I=0.FOR X=100 TO 120 STEP 2:MOVE X,20+1
FILL 45-4#1.1:1 I=I+1.NEXT X

I=0.FOR X=105 70 121 STEP 2.MOVE X:31+1
FILL 35-4%1.1,1.1=1+1.NEXT X

I=0.FOR X=110 TO 122 STEP 2.MOVE X, 40+1
FILL 25-4%1.1,;1.1=1+1.NEXT X

I=0.FDR X=115 TD 121 STEP 2.MOVE X.47+1
FILL 15‘4*1:1111=I+1NEXT X

I=0 FOR X=120 TO 122 STEP 2.MOVE X:51+1
FILL S-2#I1.1,;1.1=1+1.NEXT X.END

Postatuje upravit Fadky .

35

ro

e

I=INTC(RND(1)%N) . PRINT Cx(I);"=";

DISP"Pokracovat A/NT" . INPUT Px.IF Px="A" THEN =%
PRINT."Je to ";.IF SP>7. ..

Frotote je slovnik uchovan Jako data na kazetd. miZema znd-

md
60

16
11
26
e

24

28

slovilka vydkrinout z pamadti dpravou pivodniho programu.
INPUT S=. IFSw=Ax(1)THEN SP=SP+1.AX(I)="" .Cx(I)="% COTO70

GCLEAR : PRINT AT24,9"Zadej 1. cislo”. INPUT Ax
PRINT AT25,0"Zadej 2. cislo”. INPUT Bx.P=0

GCLEAR . PRINT"Zadej vicemistne cislo:":INPUT Kx
£=0.C=1.FOR I=1 TD LEN (Kx)

V=VAL (MID= (Ax, I,1) .B=B+V,C=C#V . NEXT I
FRINT"Soucet vsech cislic je:";B

PRINT"Soucin vsech cislic ja:";C.END
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FPriloha ERROR

ChybovA hlagseni BASIC G

e 5

Chyba (ERROR) K&d Vyzram

Subsor rng 1 Hodriota indexy pole je mimo hranice. nebo bylo
poufito shodné jmére pro nlzné typy promérnnych
rebo pokus o pouriti redefinované ultiv furkce.

Arr alloc, 2 Nespravrné rnebo opakovand dimenzovari pole., di-—
merzcevanl prekrodilo velikost volrmé pamédti.

Friv param. 2 Chybry argument funkce,

Trvily in pg 4 Fritas lze pouit jerm v programovém refimua.

Ne for stm S Chyba v ryklu FOR . T NEXT, chyba vnotent .

Cata exhau f0 Chiybd DATA pro piikaz READ.

Py tos big 7 Frogram je vétsd nedr vymezena pamét.

Tverflow 2 FPekroten! rozsahu £isla. 107-72 nebo 107733

Syritax err 7 Chybné zadaryy prikaz (plteklep) .

Return err 10 Frogram narazil na RETUIRN bez volami GOSUE.

Numb . rorex 11 Neexistujici 2islo FaAdku pro GOTO,GUSUE . THEN

v by zero 12 [élerni rulouw rebo chybré parametry SCALE.

Can‘t cont 17 FHiraz CONT poutit nevhodnd {(po chybé.zméneé)

Ttrng lorsg 14 Text v tetézci je deld! nelr 255 znakid

No str. sp: 1% FPreplnéri pamélové oblasti pro texty (Fetézce)

Str.oalgrih 16 Retdzoovy vyraz je dlouhy rnebo slokity., je ru-
trné je] rozdélit.

Type conv 17 Text misto fisla rebo naopak.

File small 12 Neodpovidaji deklarovarné parametry pti DLOAD,
l1idi se DIM v mahrdvce a programu.

Input err 1? Necodpovidé& hodnota v INFUT (znak misto lisla).

Field lost 20 FPtekrolten polet :dajld pro INPUT.

File bournd 21 islo souboru na kazeté je mimo 0-99.

Stop 22 Zastaven! programu ptikazem/klivesou STOP.

File errvor 27 Chyba pti nakravani z magnetofonu.
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Ptiloha ASCII
Znaky v kédu ASCII (destnidctkové a desi{itkovéd).

e e —————— A fm i rm - — — — —— —

00 0O NUL 20 32 mezera 40 44 @ 50 946
01 1 SOH 21 33 1 41 465 A &1 97 a
02 2 ST 2234 ¢ 42 46 B &2 98 b
03 3 ETX 27 35 & 43 47 C L3 99 ¢
04 4 EOT 24 36 x 44 68 D 44 100 d
05 5 ENQ 25 37 % 45 &9 E 65 101 e
04t & ACK 26 38 & 46 70 F 66 162 f
07 7 BEL 27 39 ¢ 47 71 G 67 103 g
08 8 BS 22 40 ( 48 72 H 63 104 W
09 9 HT 2% 41 ) 49 73 1 69 1605 |
PA 10 LF 20 42 # a8 74 ) 4A 108  j
OB 11 VT 2B 43 «+ 4B 7S K &8 107 &k
OC 12 FF oC 44, 4C 7?4 L &C 108 1
oD 13 CR 2D 45 - 4D 77 M D 109 m
OE 14 SO 2E 446 4E 78 N 4E 110 n
OF 15 S1 2F 47 7/ AF 7?9 0 &F 111 o
10 1464 DLE 30 48 0 50 80 P 70 112 p
11 17 DC1 31 49 1 S1 31 o 71 113 q
12 18 DC2 250 2 52 82 R 72 114 r
13 19 DC3 I3 51 3 53 33 S 73 1185 s
14 20 ©OC4 34 52 4 54 84 T 74 116 ¢
15 21 NAK 3553 5 S5 85 U 75 117 u
16 22 SYN 36 54 & Sé& 86 V 76 118 v
17 23 ETB 37 55 7 S7 87 W 77 119 w
12 24 CAN J3 sS4 8 58 88 X 72 120 x
19 25 £M 39 57 9 59 89 Y 79 121 vy
1A 24 SUB 3a 58 . 54 90 2 7A 122 z
1B 27 ESC IB 59 5B 91 € 78 123 <
1C 28 FS 3C 60 < 5C 92 \ 7C 124 |
1D 29 GS I L1 = 5D 93 1] 7D 125 >
1E 30 RS 3E 62 > 5E 94 ~ 7E 126 |}
1F 21 Us IF 43 7 SF 9% 7F 127 &

am—
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Ptiloha

MHBS255 -paralelni vstup/vystupni bramy PA.,PB.PC.

.._...._..-...__........_._-...—_.—_—-..—-.—.——_....—_._.-._-..,_...._._._.._._.—__......._._—.——...

Frofil fidiciko slova pro rizné rekimy prace.

76543210
DOO0bI X
oJalololalinlon
O000001X
0000010
00000611X
blolslok Lalok
GOBA1O 1K
00001 10X
00001 11X

T&543210
10000060
10000001
10000016
10000011
10001000
10001001
100081010
10001011
100100600
10010001
10G10010
100106011
10011000
10011001
10011010
19011011

74543210
10190000
10110000
10060100
10000110

76543210
11060000
1100001X
1100010X
1100011X

[ S VI I SO 1 N L

¢

bity vystupniho (?{dicziko) bytu posilanétio do CWR
rerim nastaveni bitu 7C (bit) do hodroty X (9/1):

' 00-PCO=0; ='01-PCO=1

+02-PC1=0, =

‘Q3-FC1=1

8255

' 94-PL2=0; ='05-PC2=1 napt. IEOS MVI A5
' 06-PC3=0, =’ 07-FCI=1 D34F DUT 4FH
‘@3-PC4=0, ='09-PC4=1 - -

‘QA-PCS=0, ='0B-FCS= ©pap#. OUT 79,11

TOC-PCLE=0

=/ OD-PC4=1

CONTROL 4.2,132

! OE—F’C?=G P OF -FPC7=1

aktivni drub provozu (mody ©.,1.2)
00-Skupina A mod O (nebo. Ol-mod 1. 10-mod 2)

o-PA OUT/vystup
O-PCH OUT
G-Skupina & mod ©
O~FB OUT/vystup

—- O-FCL NUT/vystup

QUT 29,144
FCH=FCA4/7T)

(1-Fa  IN/vstup):
(1 FCH IN)

(1-skupira B mod 1) CONTRILA.,Z, 1322

(1-FB IN/vstup)
(1-PCL IN), PCL=PC0O/3)

Mod O ve vdech brarmach (zdpis nebo tteni dat)

b Fa FE FCH FCL
= '30=122 out out out out
= ‘21=129 out  out out in
= ‘RZ=130 out 1IN out out
= ‘37=121 out in out 1in
= 23=174 out out in out
= ‘E39=127 out out 1w it
= ‘3Ja=132 out in ir out
= ‘ZR=137 out 1n ir it
= '70=144 in out  out  outl
= "91=14S in put out in
= '9I=144  1n i out out
= ‘9Z=147 11 ir ot 1
= '9a=152 1n out im out
= 9=153 in aut  in it
= ‘9Aa=124 1n ir ir cut
= '9E=155 in i in in
Mod 1 (HANDSHAKE) pouze v PA (+PC3/7) a FEB (+FPC0Q/2) .
¥ PA FB FCi (napt: 7=PLC7 . . . =—0EF)
= ‘AG=140 out PC7=—0BF, FC&=—-ACE., PCI=INTRa
= ‘BO=1746 in PC4=-STHR, PCS=IBF. PC2=INTRa
= '24=132 out PC1=—-DBF. PC2=-ACEK., PCO=INTRDbD
= ’'246=134 i PC2=-STE, PC1=IBF., FCO=INTRGL
a

Mod 2 pouze v PA (+PC3/7);

Hununn

jajich kombinace.

rnebo kombinace § modem 0.

PE mi%e mit mody © nebo 1:

K Fa PE (PCZ/7 viz u PA mod 1)
'CO=192 i/o out(mod ©) QUTPUT 405, vyraz
'C2=194 i/0 irn (mod ©) ENTER 40S;promérini
'C4=196 i/o0 out(mod 1) CONTROLA . 3196
‘C&=198 i/0  in (mod 1) ouT 79,192
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Priloha 8231

MHB 8251A - seriovy synchronni/asynchronni vysilat/pfoimat;

————— e i e T W T i ——— —— i = — — ———

00001100

Format instrukce pro synchronni provoz.

= bity tidiciho slova CWR (Control Word Registe:):

- synchronnf{ provoz;

- pofet bitd: xx=00-Sbitd; O1-&bitid; 10-7bitd; 11-8bita
- PEN (Parity ENable)-kontrola parity. x=0-re; x=1-ano.
~ EP-druh parity: x=0-lichd4, x=1-sud4:

- synchronizace: x=0-interni. x=1-externi.

- potet synchronizadriich znakl: x=0-2¢2z,; x=1-1sz;
='0C=12: CONTROL 1.1.,12 -provoz.sync+S8b-PEN-EP+inrt+2sz>

zdpis synchrozrnak CONTROL 1,1,170,285 -2sz. 170='AA., 8%='55

DAle mus
76543210
XX
xx . .

11001116

T&543210

00110111

74543210

00001010 -

{ nasledovat povel zahajeni ptenosu., tj.celkem 4 byty

Format instrukce pro asynchronni provoz.

=bity tidiciho slova CWR;

—rychlost (baud). xx=01-1%; 10-14%; 11-6£4%;

—pofet bitd: xx=00-Sbitd:; O1-Abitd; 10-7hitd; 11-2bita:

-PEN-kontrola parity: x=0-ne. x=1-aro;

=EF-drubh parity. xz=0-lichd:; x=1-sudi.

-polet stop-bitd: xx=01-1sb; xx=10-1.Ssh, xx=1-2sk.

=/CE=204. CONTROL 1,1,204 -provoz:as+146%+3b-PEN-EP+2sh;
a musi nAsledovat povel zahdjeni plterocsu.

Format povelu pro zahdjeni nebo zméru ptenosu:

=ity fidiciho povelu vyslaného do CWR.

—-TxEN-povolero vysilani.; {(0-vysf{lani nepovolerio):
-DTR-Data Terminal Ready:. 1-zapnout modem; (9-vypriout),
~RxEN-povolen pt{jem dat:. (O-riepovolen):
-SBREAK-pterugeni provozu;, (@-normélrd provoz);
~ER-(Error Reset) -vyrmlovani ptiznakd chyt . PE,OE.FE
-~RTS--(Request To Send) -vyzva k vysilami (pro modem).
—-IR-{Internal Reset) -vnitini nulovini;

~EH-(Enable Hunt)-poveleno vyhleddvdri syrchron. znakh;
=37=55: CONTROL 1.1:55 -povel zahdjeni ptenosu.

sStavové slovo MHBB2S51A: (S=STATUS1.1.
—status bity: (B=BIT S.I)
~TxRDY: x=1-nemd data & vysilami, x=0-vysila data:
~RxRDY: x=1-ptijimal ptijal data, x=0-Lfekd data;
-TxE: x=1-vysildni ukonieno, x=0-neukonteno;
-PE-Parity Error:. x=1-chyba parity; x=0-parita sprdavna:
~FE-Frame Error:. chyba ramce: x=1-rnepfisel STOP bit:;
-0E-Overrun Error:. x=1-neptevzata vias ptijata data;
~SYNDET-SYNchronizace DETekovdra -ptijaty synchroznaky:
——DoR x=0-modem pfipraver (odpovd® na sigrdl DTR).
='0A=10 - byte dat ptijat s chybou parity.

S=INF(31))
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CTC 8253-16 bitove Zitale/lasovate: CT0.CT1,

PFriloha 8253
cT2.

A e bt e S S A o O i A -

Format Fidiciho slova CW (Control Word) pro

CWR: CONTROL 5.3/(W

76543210 ~ bity ftidiciho slova (bytu).
0. . . ... - CTo-¢itad O N=Read-iteni
1., ... - CT1-Litad 1 W=Write—-2z4pis
10.. .. .. - CT2-2itas 2; LB=Low Byte (niZd4i byte)
11.... .. - Neplatné, HB=High Byte (vydd{ byte)
00, ., ~ Ctenl se vzorkovanim;
.91, ... - R/WHB - lteni{/zdpis vyddiho bytu
16, ... - R/W LB ~ tteni/zapis nitdiho bytu
11.... - R/W LB/HB - {teni/z4pis obou byt
..000. - Mod ©: 21itd4 dolii.nahodi OUT.Lit4 d4l.,
..001. - Mod 1: &1tad dold.nahodi OUT; start po GATE=1
..010. - Mod 2: délilfka CLK/N., vystup: impuls -0UT
..011. - Mod 3. déliika CLK/N. vystup: +0UT=N/2, -0UT=N/2
..100., - Mod 4. 2itA dolhd, vystup: -0OUT, start po zdpisu dat
L1001, - Mod S: fitd dold, vystup: ~0OUT. start po GATE=1

X - druh 2{tani. O-binarni; i-desitko
00110000 -‘30=48. CONTROLS,3;48  OUT9S,AS

Tabulka kédi #idicich slov fitald pro mody:

vé;

CT\ mod: 0 1 2 3 4 S
Q: vzorkuj (0] 0] 10] 1] 0 o
R/W LB 14 18 20 322 24 24
R/W HB 32 34 34 38 40 42
R/W LBHB 48 50 32 34 54 52
1. vzorkuj 64 64 &4 684 L& L4
R/W LB 80 2 24 846 82 90
R/W HB 96 98 100 102 104 1064
R/W LBHB 112 114 ‘116 118 120 122
2. vzorkuj 128 128 138 138 128 128
R/W LB 144 1446 148 150 152 154
R/W HB 160 162 164 1466 168 170 R
R/W LBHB 17& 178 180 182 184 186
Konstanty nastaveni Zitadd pti kmitoltu hodin CLK=2. 048 MHz
Rychlost Dé&lici pomé&r Zestnactkové Desitkove:CONTROL 5. X,
Baud=bit/s HB LB LB.HB
150 13653 3555 85.53
300 6826 1AAA 170.26
600 34132 D55 85.13
1200 1706 04AR 170. 46
2401 853 0355 85.3
4307 424 01AA 170.1
9615 213 o0D3 213.0
19320 1646 0056A 106.,0
38641 53 0035 53.0
78749 26 001A 26.0
157538 13 600D 13.0
292571 7 00067 7.0

e
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